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A monarchia és a Balkán- 
vasutak.

II. A szandzsák-vasút a Vardar völgyön és 
Szarajevón át direkt vonalban kötné össze Bécs- 
csel s Budapesttel is Szalonikit. Kiegészítő vo­
nalai volnának a knin-ogulini, laibacli-bécsi és 
a spalato-arzano-bugoinói vasutak. Szaloniki 
ekként Alexandria meg India felé, mint azt 
Aerenthal is jelezte, konkurrálna Brindizivel, 
mert Szaloniki Egyptomtól 1140 kilométer, 
míg Brindizi 1528 kilométer. Szaloniki azért is 
fontos, és az odavezető utat a monarchiának 
azért is kell annyira védenie, mert ez az irány 
Ausztria-Magyarországnak egyedüli terjeszke­
dési vonala, s az osztrák és a magyar gazda­
sági expanziónak egyetlen természetes útja, 
Ausztria-Magyarország nem tűrhet semmi 
olyan akcziót, a mely ezt a vonalat elzárja 
előle. Érezte diplomácziánk ezt már első 
Ízben akkor, a mikor a berlini szerződésben 
Andrássy Montenegro vasútépítésében veto 
jogot kötött ki a monarchia számára és az 
egész szandzsák vasút építési jogát Ausztria- 
Magyarországnak biztosította; másodízben pe- 
dig most, a mikoi a balkáni konföderativ 
törekvésekkel, a szerb bojkottal s az adriai 
vasút tervével szemben tényleg kiépítteti a 
szalonikii vasutat.

Szaloniki, földrajzi fekvéséné] fogva déli 
kapuja és a bagdadi vasút kiépülésével 
Szmyrna felé vezető egyedüli tengeri útja az 
osztrák és a magyar kereskedelemnek. S előre­
látható, hogy, ha a vasútvonal jogosultságát 
a berlini szerződés alapján Anglia, Német-, 
Olasz- és Francziaország már elösmerte és

hogyha a szarajevo-uváci vasút építésébe (a 
melyik vonalnak a szalonikii meghosszabbítás 
nélkül jóformán semmi gazdasági jelentősége 
sincsen) már beleölt 80 millió koronát, akkor 
Ausztria-Magyarországot most már semmi sem 
fogja feltartóztatni a szandzsák vasút megépí­
tésében.

De a szalonikii vonal akkor lesz csak iga­
zán óriási fontosságú, ha majd kiépül a bag­
dadi vasút. Érzik ezt a hatalmak is, és 
Francziaország a portánál már is vasúti kon- 
czessziókat akar kicsikarni, a melyekkel 
kontrakarrirozhassa a szandzsák vasútat. A ha­
talmak mindenesetre érzik, hogy a ki Szalo­
nikit tartja a kezében, annak a markában 
van a keleti forgalomnak a kulcsa. Ez a 
döntő ok, a miért Ausztria-Magyarország 
semmi szín alatt sem mondhat le a szandzsák 
vasútról, a melynek hatalmas gazdasági érté­
kén kívül igen nagy hadászati jelentősége is 
van, a mennyiben az Aerenthal expozéjában 
szintén jelzett kattaro-antivárii csatlakozással 
tekintélyesen megerősíti a Balkánon a mon­
archia nagyhatalmi állását. Ha megépítik a 
szandzsák-vasutat, Ausztria-Magyarországnak 
Maczedonia szivébe vezető vasútja lesz, a 
hadsereg előnyomulása, a municzió szállítása 
Bosznián át lesz lehetséges, a monarchia a 
szandzsákban Szerbiától függetlenül erős had­
sereggel léphet föl és valamennyi nagyhata­
lom közt a leggyorsabban teremhet nagy se­
reggel a Balkán közepén.

Ezzel szemben az adriai vasutat, a mely a 
szandzsák-vasuttal szemben parallel vasút­
terv gyanánt szerepel, olybá tüntetik fel, mint 
az osztrák-német «Drang»-gal szemközt a
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balkán-népek mentsvárát. Sok vasúti terv 
van ; ezek közül a lényegesebbek ezek :

1. Gr úja - Knyazsevác - St. Giovanni di 
Medua (szerb tervezeti! adriai vasút).

2. Gr úja-Antivá ri (az adriai vasút mon­
tenegrói terv szerint).

3. St. Giovanni di Med ua-Du razzo-El- 
bassan-Monastir-Szaloniki (olasz terv).

4. Avlona - Gorica - Monastir - Szaloniki 
(olasz terv).

5. Küsztendzsil-Kumanovo- Üszküb-Szalo- 
niki (bolgár terv),

6. Dzuma- bolgár határ - Demir Hiszár- 
Szaloniki (bolgár-török terv).

7. Szarajevó- Uvac-Szandzsák. Mitrovica- 
Üszküb-Szaloniki (a novibazári szandzsák 
vasútterve).

A mennyiben az adriai vasút is csak a 
forgalom, tehát a népek gazdasági és kultu­
rális érintkezésének emelésére szolgál, ezzel 
szemben mi nem mondhatjuk ki strikte a 
vetőt, hogy ne építsék ki a duna-adriai vas­
utat. Ellenkezőleg, ha valóban a gazdasági 
érintkezést fogja megkönnyíteni, meg kell 
építeni. Ámde az a kérdés, a mennyiben ki- 
építődnék, hogy ki fogja fedezni a vasút ka- 
matgarancziáit és hogy gazdaságilag egyálta­
lában kifizetődnék-e ez a vasút. Ha igen, 
akkor a monarchia nem akadályozná a ki­
építést, ha azonban nem fog kifizetődni, akkor 
kilátszana a lóláb, hogy az egész duna-adriai 
vasútvonalat csupán a szandzsák vasút ellen- 
súlyozására, stratégiai sakkhuzásnak játszotta 
ki az orosz-olasz-balkáni szláv germán-ellenes 
gondolat.

Az új török mozgalommal különben az 
adriai vasút egy új fázisba lépett. Bár az új 
török kormány nem mer szembeszállani egy 
kérdésben sem az európai kormányokkal, 
még is látszik, hogy nem jó szemmel nézi a 
reá oktrojált európai érdekű vasútakat. Az 
Üszkübben megjelenő «Szabadság» állást fog­
lal a duna-adriai vasút engedélyezése ellen. 
És ugyanígy tör lándzsát az «Asr» czímíi 
újságban Muzaffer pasa a szandzsák vasúttal 
szemben.

Mindenesetre a szandzsák vasút sorsa biz­
tosabb, mert ennek konczessziója már elfo­
gadott tény, míg ellenben a duna-adriai vasút 
terve az új török mozgalom kitörésekor még 
nem volt elfogadott dolog és így könnyű lesz 
az adriai vasút sorsát az összeülő parlament 
döntésétől függővé tenni. Meg is ijedtek erre 
a szerb és montenegrói érdekelt körök és 
egyidőre beszüntették a régi versengést, 
hogy a vasút hol érje a tengert. Úgy látszik 
azonban, hogy a duna-adriai vasút sorsa az 
új török mozgalommal legalább is a jövőre 
van kitolva.

Dr. BLASKOVICH SÁNDOR.

Az 1875-ik évi Tisza-féle fúzió
története. , ,(10)

A bécsi kihallgatás alkalmával Bittót fel­
kérte a király, hogy hívja össze úgy a kor­
mánypárt, valamint a balközéppárt nehány 
vezető férfiút és ezek egymás között beszél­
jék meg, hogy minő alapokon volna lehetsé­
ges e két nagy pártnak egyesülése. Bittó a 
király ezen megbízása alapján márczius 19-ére 
Szlávy József lakásán tartandó értekezletre 
meghívta a Deák-pártból: Szlávy Józsefet, 
Gór öve Istvánt, Csengery Antalt és Széli 
Kálmánt; a balközéppártiak közül pedig : 
Tisza Kálmánt, Simonyi Lajost, Péchy Tamást 
és Várady Gábort. Az értekezletet Bittó nyi­
totta meg s felkérte az értekezlet tagjait, 
hogy a két párt egyesülésének keresztülvihe- 
tésére vonatkozólag adják elő nézeteiket. 
Hangsúlyozta, hogy ezen értekezletet a ki­
rály meghagyása folytán hívta össze. Először 
Tisza Kálmán szólalt fel és kijelentette, hogy 
a meghívásra mind ő, mind meghívott elv­
társai megjelentek ugyan, de formális ta­
nácskozásba ők nem bocsátkozhatnak, mert 
a pártjuktól erre nem kértek és nem kaptak 
meghatalmazást. Bittó erre kijelentette, hogy 
az értekezletnek nem is formális tanácskozás 
a czélja, hanem az, hogy kölcsönös eszme­
csere alapján kiderüljön a két párt között 
még fennállható diíTerencziák kiegyenlítésé-
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nek a lehetősége. Ezen kijelentés után Bittó 
magukra hagyta az értekezlet tagjait, a kik 
között elég hosszú és részletes vita indult meg.

A belügyi és adminisztratív kérdésekre vo­
natkozólag nem volt véleménykülönbség. 
Abban is egyetértettek, hogy az államház­
tartásban a lehető legnagyobb takarékosságot 
kell érvényesíteni. A pénzügyi helyzet orvos­
lását illetőleg azonban az úgynevezett fény­
ezési adók behozatalát elfogadták, de már a 
Ghyczy által tervezett 4% -os általános jöve­
delmi pótadó behozatalára vonatkozólag erős 
véleménykülönbség volt a két párt között. Az 
értekezletnek Deákpárti tagjai helyeselték a 
Bittó-Ghyczy ministeriumnak azon álláspont­
ját, hogy ezt az új adót feltétlenül és minden 
körülmények között haladéktalanul be kell 
hozni; a bal köz éppárti tagok pedig a kérdés­
ben azon álláspontra helyezkedtek, hogy ezt 
az adót csak akkor kell behozni, ha a további 
megtakarítások és egyéb közgazdasági elő­
nyök megszerzése után is arra még mindig 
szükség lesz. Végre abban egyeztek meg, 
hogy ezt a kérdést függőben hagyják s az 
ene vonatkozó állásfoglalás az új minisztérium 
feladata leend. Az értekezlet végén megjelent 
Bittó és a megállapodásokról értesülvén, ki­
jelentette, hogy az eredményről jelentést fog 
tenni a két nap múlva Budapestre érkezendő 
királynak. Az értekezlet tagjai megelégedéssel 
és azon meggyőződéssel oszlottak szét, hogy a 
jelenvoltak pártkülönbség nélkül őszintén s 
minden utángondolat nélkül óhajtják a kér­
dés sikeies megoldását és a fenforgó nehéz 
helyzetből való kibontakozást.

Februái 21-én korán reggel Budapestre ér­
kezett a király és már reggel 9 órakor fo­
gadta Bittó Istvánt, a ki jelentést tett a két 
nap előtt megtartott értekezletről. A kihall­
gatás után Bittó Deák Ferenczhez ment, a kivel 
hosszan értekezett. Bittó után Ghyczy Kál­
mánt, Wenckheim Bélát, Szlávy Józsefet fo­
gadta a király. A következő napon ismét 
Bittó, majd Csengery Antal és Gorove István 
lettek kihallgatásra meghíva. Az után megkez­
dődtek a ministerelnöki kombinácziók. Elvi­
leg el lett fogadva, hogy a ministerelnök a

többségből legyen. Sorba felkínálták a mi- 
nisterelnökséget Szlávy Józsefnek, Ghyczy- 
nek, Bittónak, Festetich Györgvnek. Egyik 
sem fogadta el. Majd V re fort Ágostonra gon­
doltak. Ő elfogadta volna, de a Deákpárt 
\ ezérféifiai maguk is belátták, hogy Trefort 
nem lenne képes a pártot összetartani. Végre 
Wenckheim Béla vállalkozott arra, hogy a már 
közel levő általános képviselőválasztásokig el­
vállalja a koimányelnökseget és megkísérli a 
kabinet-alakitast. Wenckheim Béla eg'yénisége 
oly közszeretetben állt, hogy ezen vállalko­
zását mindenki rokonszenvesen fogadta.

Február 25-ére Wenckheim Béla a lakásán 
tartandó értekezletre meghívta a Deákpártból : 
Csengery Antalt, Széli Kálmánt, Gorove Ist­
vánt. Pulszky Ferenczet, Kerkápoly Károlyt, 
Szlávy Józsefet, Wahrmann Mórt és Horváth 
Fajost; a balközéppártból pedig Tisza Kál­
mánt és Lászlót, Simonyi Fajost, Várady Gá­
bort, Móricz Pált, Szontugh Pált, Nikolics 
Sándort és Péchy Tamást. A meghívottak 
közül azonban Szlávy és Szontagh nem je­
lentek meg. Ez a több tagból álló értekezlet 
egy részről magáévá tette a február 18-án 
Szlávynál tartott tanácskozás megállapodásait, 
még az új adóra vonatkozólag volt némi diffe- 
renczia, de rövid vita után az értekezlet min- 
denik tagja elfogadta Tisza Kálmánnak e 
kéidésre vonatkozó azon formulázását, hogy 
meg kell kísérlem vajon nem lehetséges-e a 
deficzitet elenyésztetni a megtakarítások, he- 
1} es gazdálkodás, magyar jegybank alapítása 
és a kereskedelmi szerződés revíziója útján. 
Ha nem lehet, akkor meg kell hozni az ál­
dozatot és akkor be lehet hozni a tetemes 
adóemelést képező úgynevezett 4 % -os álta­
lános jövedelmi pótadót.

Ezen pontokban való megállapodással főbb 
vonásaiban meg lett állapítva az új kormány 
politikai programmja is. Másnap folytatták ta­
nácskozásaikat az értekezlet ugyanazon tagjai. 
Ezen ülésben már kiterjeszkedtek a személyi 
kéidésekre is. Az előzetes megállapodás az 
volt, hogy az alakítandó új minisztériumnak 
három tagja a balközéppártból lesz. Ezen az 
alapon megindult a miniszteri névsor összeállí-
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tása. Miniszterelnök: Wenckheini Béla ; bel­
ügyminiszter : Tisza Kálmán ; pénzügyminisz­
ter: Széli Kálmán. Eddig fennakadás nélkül 
ment a dolog. Az igazságügyi tárczánál az 
értekezlet Várady Gábort kínálta meg. Ő lett 
volna a második balközéppárti miniszter, de 
Várady kérte az értekezlet tagjait, hogy őt 
hagyják ki a kombináczióból. «Egyrészről 
azért, mert beteges vagyok, másrészről pedig 
azért, mert tudom, hogy lesz ennek a kor­
mánynak különben is elég baja, nem akarom 
azt még a magam anyagi bajaival is szapo­
rítani. » Ezzel indokolta kérését. Az értekezlet 
megkínálta tehát az igazságügyminiszteri tár- 
czával Horváth Lajost. Pártkülönbség nélkül 
mindnyájan kérték a képviselőháznak e köz­
szeretetben álló tagját, hogy fogadja el. De 
ő hajthatatlan maradt, nem fogadta el. így 
azután hosszas tárgyalás után megnyerték a 
Ház elnökét, Perczel Bélát az igazságügyi tár- 
czára. Hasonló eset merült fel a közlekedési 
miniszteri tárcza jelölésénél. Tisza Szontagh 
Pált szerette volna erre az állásra, de Szon­
tagh Pál éppen úgy, mint Horváth Lajos 
egyáltalában nem vállalta a miniszterséget s 
így erre a miniszteri állásra Péchy Tamást 
jetölték, a többi tárcza betöltése ismét simán 
ment. Földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszterré Simonyi Lajost jelölték ; közok­
tatásügyi miniszternek Trefort Ágost. Honvé­
delmi miniszternek Szende Béla, horvát mi­
niszternek Pejacsevich Péter megmaradtak: 
az elnök Wenckheini Béla pedig megtartotta 
a felség személye körüli miniszteri tárczát is. 
így a kormány megalakulásának személyi ré­
szei is rendezve lévén, arról Wenckheini 
jelentést tett a királynak is, Deák Ferencz- 
nek is.

A király a miniszteri lisztát elfogadván, 
megtörtént az új minisztérium kinevezése. 
A Bittó-Ghyczy minisztérium azon tagjait, 
kik az új minisztériumban nem foglaltak he­
lyet, nagy rendjelekkel ajándékozta meg a 
király; Ghyczyt azonban egy igen meleg 
hangú levélben mentette fel pénzügyminisz­
teri állásától. Az új minisztérium abban álla­
podott meg, hogy a Deákpártot Wenckheini,

a balközéppártot Tisza fogja a bekövetkezett 
eredményről értesíteni; azután a két párt együt­
tes értekezletet tart, a hol a kormány előadja 
a programmját és a két párt tagjai liatároza- 
tilag ki fogják mondani, hogy letéve a «Deák­
párt » és «Balközéppárt» elnevezéseket, a két 
párt «Szabad el viipárt» elnevezéssel egyesül a 
kormány támogatására és programmjának 
létesítésére. Márczius i-én tartották meg eze­
ket a pártértekezleteket. A Deákpárt érte­
kezletén Wenckheini beszédje után felszólalt 
Sennyey Pál és kijelentette, hogy a kormány 
programújával nem ért egyet, azért nem já­
rult hozzá a kormányalakításhoz, de loyal is 
eljárásáról biztosítja a kormányt. — A bal- 
középpárt értekezletét Várady Gábor nyitotta 
meg. Tisza előadta az események rövid fog­
lalatját s felhívta a pártot az új minisztérium 
támogatására ; egyszersmind egy újabb felszó­
lalásban úgy a maga, valamint Wenckheini 
miniszterelnök nevében sajnálatát fejezte ki a 
felett, hogy Várady Gábor egészségi és csa­
ládi okokra hivatkozva, nem fogadta el a neki 
felajánlott igazságügy-miniszteri tárczát. A párt 
tagjai: Móricz Pál, Dobsa Lajos, Domahidy 
Ferencz, Jókai Mór és mások felszólalása 
után egyhangúlag csatlakoztak vezérük állás­
pontjához. Még az nap megtartotta a két párt 
a Hungária szálló nagy dísztermében a közös 
értekezletet s itt a kormány kifejtvén alaku­
lásának és vállalkozásának okait, részletesen 
előadta programmját s megjelölte azon poli­
tikai irányt, melyben az ország kormányzását 
vezetni szándékozik. A jelenvoltak az elő­
adottakat helyeselve, kimondották a két párt 
fúzióját, egyesülését. A Perczel Béla minisz- 
teisége folytán megürült elnöki állásra egy­
hangú lelkesedéssel Ghyczy Kálmánt jelölte 
a megalakult új párt s ez volt tulajdonképen 
a szabadelvüpártnak első cselekedete. A két 
páit között sokáig fennállott ellenséges indulat 
eltűnt és a pártértekezlet után a balközép- 
pártiak is bevonultak a Deákpárt Dorottya- 
utczai klub-helyiségeibe, melynek bejáratára 
már akkorra Kovács László háznagy kiíratta
az új izimet: «Országgyűlési Szabadéi viipárt 
köre».
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Ugyanezen napon hozták a lapok az érte­
sítést arról, hogy márczius 2-án, tehát mind­
járt a minisztérium megalakítását követő na­
pon Festetich Pál képviselő lakásán több 
deákpárti képviselő értekezletet tartott, me­
lyen kijelentették, hogy az új kormányt nem 
támogatják, hanem ellenzékbe mennek és 
Sennyey mellett foglalnak állást. Ez volt a 
konservativ-párt alakulásának első mozzanata. 
Ezen első alakuláskor a Sennyey Pál veze­
tése mellett alakult konzervativpártnak tagjai 
voltak: Apponyi Albert, BáníFy György, Beöthy 
Ákos, Berchtold Arthur, Csáky Gyula, Eöry 
Jenő, Festetich Pál, Földváry János, Goda 
Béla, Hedry Ernő, Hoffmann Pál, Hunyady 
László, Ibrányi Lajos, Just Kálmán, Kajuch 
József, Kazinczy István, Károlyi Gyula, Li- 
povniczky Sándor, Lipthay Béla, Máday Sán­
dor, Mihalovits K., Molnár Pál, Ocskay Géza, 
Palkovits Károly, Sennyey Pál, Szentmiklóssy 
Pál, Szögyényi László, Tarnóczy Béla, Teleky 
Sándor, Ürményi Miksa, Zichy Imre. Tehát 
mindannyian a volt Deákpárt tagjai. Azok, 
a kik Deák Ferencz környezetéhez tartoztak, 
beszélték, hogy mikor Deák a lapokból ol­
vasta a konzervativ-párt tagjainak névsorát, 
némelyik névnél erősen csóválta a fejét, je­
léül annak, hogy nem is gondolta, hogy az 
az illető képviselő is konzervatív hajlamok­
kal bír. Egyébként helyeselte a konzervativ- 
párt alakulását, sőt örült annak, hogy a ma- 
gyar parlamentben is elvi alapokon csoporto­
sulnak a pártok.

Másnap, márczius 4-én már ki volt téve a 
szabadelvüpárt körében a nagy törzskönyv, 
melybe a párt tagjai írták be nevüket. Az 
első szám fenn volt tartva Deák Ferencz ré­
szére, kihez Kovács László vitte el a köny­
vet és a szabadelvű irányzatnak egész életén 
keresztül mindig következetes vezére a laká­
sán írta be nevét elsőnek a szabadelvüpárt 
tagjai közé. Ennél a beiratkozásnál megszűn­
tek a pártkülönbségek. Vegyesen iratkoztak 
be Deákpártiak és balközéppártiak. Már az 
első napon annyi képviselő írta be a nevét, 
hogy a parlamenti abszolut-többség már ezen 
első napon meg volt, de az mindenkinek fel­

tűnt, hogy a Lónyaypárthoz tartozó képvise­
lők nem jelentkeztek a szabadelvüpárt köré­
ben s így ők még mindig tartózkodó állás­
pontot foglaltak el. Mindenki kiváncsi volt 
ennek a tartózkodásnak a hovafejlődésére. 
Azonban csakhamar megoldást nyert ez a 
kérdés is.

Abban az időben az volt a gyakorlat, hogy 
a belügyminisztérium egyik államtitkába min­
dig erdélyi származású képviselő volt. Az erdélyi 
képviselők jóformán megkövetelték Erdély 
részére ezt az állást. Addig Zeyk Károly volt 
mint ilyen, a belügyminiszter állam titkárja, 
de ő már előrehaladott kora miatt gyengének 
bizonyult erre a sok erőt és energiát kívánó 
állásra. Horváth Gyula meg is kérdezte Tisza 
Kálmántól, hogy kit szándékozik erre az 
állásra meghívni. Tisza azt felelte, hogy 
egyelőre ott van Zeyk Károly. Horváth meg­
jegyezte, hogy Zeyk Károlyt ki lehetne ne­
veztetni főispánnak Erdélybe, a saját várme­
gyéjébe, Alsó Fehérbe, az államtitkári állásra 
pedig Kemény Gábor meghívását tartaná 
czélszerűnek. Ezt a kérdést azután tüzetesen 
megbeszélték s a megbeszélés végén Tisza 
megbízta Horváthot, hogy tudja meg: haj­
landó lenne-e Kemény Gábor a belügymi­
niszteri államtitkárságot elfogadni? Kemény 
Gábor volt a Lónyaypártnak egyik legtevé­
kenyebb tagja és vezetője. Az ő megnye­
rése a Lónyaypárt közeledését is biztosí­
taná. Kemény a hozzá intézett kérdésre a 
feleletet másnapra Ígérte s a belügyminisz­
teri államtitkárságra tett formális meghiva- 
tását közlötte bátyjával Kemény Istvánnal, 
a ki akkor az erdélyi képviselőknek vezére 
és a Lónyaypártnak is egyik kiváló tagja 
volt.

Kemény István felkereste Lónyay Menyhér­
tet és előadta neki, hogy az utóbbi napok 
alatt Magyarország parlamenti életében óriási 
változás állott be. A parlament tagjai elvi 
alapokon álló pártokká csoportosultak s 
ilyen viszonyok között a parlamentben a 
személyi pártok elvesztették létjogosultsá­
gukat. Nehogy tehát ők, Lónyay Meny­
hért feltétlen hívei, a képviselőházban egy
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személyi párt elszigeteltségébe jussanak, fel­
kérte Lónyayt, hogy híveivel egy önálló 
politikai párt programiig át állapítsa meg. 
Lónyay nagy politikai iskolázottsága és 
a parlamenti életben szerzett tapasztalatai 
folytán bizonyosan felismerte a helyzetet s 
Kemény Istvánnak azt felelte, hogy miután 
a képviselőház azon tagjai, kik a 67-es 
alapon állanak, a rendes parlamenti gyakor­
lat szerint szabadelvű és konzervatív pár­
tokká alakultak és ezen két elvi párt közé 
egy harmadikat közé-illeszteni nem lehet, 
mert az sem hús, sem hal nem lenne, azért 
most egy a 67-es alapon álló új pártot ala­
kítani, annak programulot készíteni, időelőt­
tinek tartja. Azt azonban belátja, hogy az 
utóbbi napokban a politikai helyzet nagyot 
változott s ámbár ő maga megtartja vélemé­
nye és minden felmerülő kérdésnél való el­
határozása függetlenségét, minélfogva a sza­
badelvű pártba nem lép be, de barátait fel­
menti a személye iránti ragaszkodás minden 
konzekvencziája alól.

Lónyay Menyhért ezen nyilatkozata felol­
dotta a Lónyaypárt minden kötelékét. Ők 
belátták azt, hogy a szabadelvüpártnak máris 
meg\ an a numerikus többsége, az többségnek 
maradna még akkor is, ha a 79 tagból álló 
Lónyaypárt a maga egészében egyesülne az 
összesen 38 tagot számláló konzervativ-párt- 
tal, azt is jól tudták, hogy a Lónyaypártnak 
nagyobb része a politikai irányzatát tekintve 
merőben szabadelvű gondolkozást! s így az 
egész páitnak a konzervatív irányzatú Senuycv- 
párttal való egyesülése egyszerűen elképzel­
hetetlen. Más volt az, midőn a Deákpárttal 
szemben állt a tekintélyes számú balközéppárt ; 
akkor a 79 Lónyaypártinak a Deákpártból való 
kilépésé és a balközéppárthoz való csatlako­
zása, egyszerre minoritássá devalválta volna 
a Deákpártot; most azonban a szabadelvű 
pártnak már nélkülük is megvolt a parla­
menti abszolút-többsége. Mindezeket meg­
gondolva, a Lónyay-párt megszüntette külön 
pártállását, beléptek ők is a szabadelvüpártba 
es.lettek annak olyan határozott tagjai, hogy 
midőn a pártkörben egyik régi balközépi

tagja beszélgetés közben Tiszát «Az én ge­
nerálisom» jelzővel említette, a jelen volt 
egyik nagyon határozott tagja a volt Lónyay­
pártnak erre azt jegyezte meg: «Micsoda 
excluzivitás az, hogy a te generálisod ? Tisza 
Kálmán mindnyájunk generálisa.» A Lónyay- 
párti képviselők belépésével létrejött a sza- 
badelvüpárt nagy többsége, melylyel szemben 
csak az összesen 38 tagból álló Sennyeypárt 
és a mintegy 50 tagot számláló szélsőbalpárt 
állott.

A sgabadelvűpárt és kor­
mányának működése.

Miután a szabadelvűpárt így erős többség­
gel megalakúit, elkövetkezett a pártnak és 
kormányának működése. A parlamentben 
először a formaságokon kellett átesni. Már- 
czius 3-án Bánó József elnöklése alatt tartott 
ülést a képviselőház, melyben mindenek előtt 
felolvastatott a Bittót teljes kegyelemben fel­
mentő királyi kézirat, azután a jegyző fel­
olvasta Wenckheim Béla újon kinevezett 
ministerelnöknek a képviselőház elnökéhez 
intézett levelét, melyben tudatja a képviselő­
házzal. Erie Kovács László háznagy bevezeti 
a Házba az új minisztérium tagjait, a kiket 
a képviselők nagy többsége harsány éljen­
zéssel fogadott. A miniszterek elfoglalták 
helyeiket és YV enckheim Béla ministerelnök

mondja az új minisztérium alakulásának le­
folyását, kiemeli a parlament két nagy pártja 
egyesülésének nagy politikai előnyeit, el­
mondja,. hogy a pártok fúziójának legfőbb 
feltételei : az ország nehéz pénzügyi helyzeté­
nek rendezése, az állam megrendült hitelé­
nek a helyreállítása és az ország szabadelvű­
irányban való kormányzása. Kijelenti, hogy 
az egyik legközelebbi ülésben elő fogja adni 
a kormány munkatervének részleteit is. Végül 
elismeréssel nyilatkozott arról, hogy a vissza­
esett kormány elnöke és tagjai a haza érde­

keben szükséges ezen kibontakozást a maguk 
részéről is a leglojálisabban támogatták és 
előmozdították.
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Hogy ezen parlamenti pártalakulás a köz­
óhajnak és a közérdeknek mennyire meg­
felelő volt, azt leginkább bizonyította azon 
körülmény, hogy Wenckheim után a szélső­
balpárt egyik vezére, Simonyi Ernő már nem 
a régi éles ellenzéki hangon tartotta felszó­
lalását, hanem míg egyrészről a pártalakulást 
illetőleg megrótta és hibáztatta a balközép- 
pártnak «elvfeladását», addig másrészről el­
ismerte azt, hogy az adott helyzetben az 
országnak erős kormányra van szüksége ; 
éppen ezért azonban azt óhajtotta volna, 
hogy azonos elvű tagokból alakuljon a kor­
mány. Mindamellett úgy is, a mint az alaku­
lás létrejött, ezen kormánynak akadékoskodó 
ellenzéket képezni nem akar és ígéri, hogy 
valahányszor a szabadelvű haladásra, az or­
szág anyagi jólétének előmozdítására irányuló 
törekvéseket lát a kormányban, azt minden­
kor pártolni és támogatni fogja és ígérheti 
a kormánynak, hogy a hol nézeteik eltérnek, 
ellenzékeskedést, de nem ellenségeskedést 
fognak gyakorolni. Éppen ilyen sima volt a 
Sennyey Pál felszólalása is. Kijelentette, hogy 
elvei eltérnek a kormány elveitől s azért ő 
és barátai a kormányt nem fogják ugyan tá­
mogatni, de lojális eljárásukról biztosítja a 
kormányt. Még Lónyay Menyhért nyilatko­
zott s kijelenti, hogy a maga és azok részé­
ről, kik nézeteit osztják, szükségét érzi 
annak, hogy a független állást és a vélemény 
szabad nyilvánítását fenntartsa a maga és 
azok számára, kik nézeteit netán osztani fog­
ják. Ezen beszédek foglalták el ezt az ülést 
s a következő ülés napirendjére kitüzetett 
a Perczel Béla igazságügyminiszterré lett ki- 
neveztetése folytán megüresedett elnöki állás 
betöltése. Már ezen napirendre tűzés alkalmá­
val általában kezdték éltetni Ghyczy Kál­
mánt, mint a képviselőház elnökét és a kö­
vetkező ülésben, márczius 5-én 297 szóval 
20 szavazat ellen Ghyczy meg is lett választva 
a képviselőház elnökévé.

A Sennyey körűi csoportosúlt 38 képviselő 
a szabadelvűpárthoz intézett és ezen párt ér­
tekezletén felolvasott igen udvarias hangon 
tartott levélben jelentette be a pártból való

kilépését, mit a szabadelvűpárt értekezlete 
egy szintén nagyon udvarias levélben vett 
tudomásul. Ennek a levélváltásnak tulajdon­
képpen nem is volt értelme. Az a 38 kép­
viselő a márczius 3-án tartott közös értekez­
let folyamán alakult szabadelvűpártnak egy 
perczig sem volt tagja. Igenis tagjai voltak 
mindannyian a Deákpártnak, vagy mint ké­
sőbb általában nevezték, a kormánypárti több­
ségnek, hanem a márczius 3-án a Hungária 
nagytermében tartott közös értekezleten mind 
a két párt letette eddig viselt elnevezését, 
tehát megszűnt a Deákpárt és megszűnt a 
balközéppárt és a kettőnek egyesüléséből ke­
letkezett a szabadelvűpárt. Ezen alakulással 
egész új pártélet kezdődött, egy külön, egé­
szen új lapokból álló törzskönyvet nyitottak 
azok részére, kik a szabadelvűpártnak tagjai 
akartak lenni. A Sennyeypárti 38 képviselő 
ebbe a törzskönyvbe nem írta be a nevét, 
egyik sem lépett be az új ont alakúit szabad­
elvűpártba s így nagyon természetes, hogy 
ha nem léptek be, nem is volt honnan ki­
lépniük. így ez a kilépési nyilatkozatuk tulaj­
donképpen nem is volt egyéb, mint hivatalos 
nyilvánosságra hozása ezen új párt megala­
kulásának. A megalakult párt azután szer­
vezkedett. Átvette a balközéppárttól ennek 
a kálvintéri takarékpénztári palotában tartott 
klubhelyiségét és a kiváló publicista, de min­
dig jó pecsovics Kecskeméthy Aurél szer­
kesztése mellett «Magyar Politika» czím alatt 
pártközlönyt alapított. Érdekes volt e párt­
nak az a vitája, melyet azon kérdés felett 
folytattak, hogy a párt, mint ilyen, minő nevet 
vegyen fel? Jellemző, hogy a kouzervativ- 
párt elnevezést nem fogadták el. Azt az el­
nevezést az 1848 előtt való aulikus konzer- 
vativpárt Magyarország közvéleménye előtt 
annyira lejáratta, sőt kompromittálta, hogy 
Sennyey pártja nem akart ezen a néven a 
közélet és a parlament küzdőterére lépni, 
azért a párt a «jobboldali ellenzék» nevet 
vette fel. Ezen elnevezéshez a párt oly erő­
sen ragaszkodott, hogy — mivel a szabad­
elvűpárt lapjai a Sennyeypártot mindig «kon- 
zervativpárt» néven emlegették, a Sennyey-
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párt lapja, a «Magyar Politika» ezt nem hagyta 
szó nélkül, és felvetette a kérdést, hogy miért 
nevezi őket folytonosan konzervativpártnak, 
mikor az ő hivatalos nevük: «jobboldali ellen­
zék» és ehhez a kérdéshez hozzátette mali- 
cziozusan, hogy hát a szabadelvűpárt miért 
nem nevezi magát kormánypártnak. Ezzel 
ezélzott arra az időre, midőn az előbbi több­
ség desolált állapotában a «kormánypárt» 
elnevezés nem igen volt népszerű. Cserná- 
tony erre a kérdésre megfelelt az «Ellenőr» - 
ben s megmagyarázta, hogy a parlamenti 
pártok bekövetkezett egészséges alakulása és 
a pártok egymást felváltó rendszere mellett, 
ha bekövetkeznék az az idő, hogy a szabad­
elvűpárt kisebbségbe jutna, ez a kisebbség 
akkor is szabadelvű lenne, de az ugyanakkor 
többséggé alakuló Sennyeypárt már nem ne­
vezhetné magát tovább is jobboldali ellenzék­
nek, hanem a parlamenti élet rendszerének 
megfelelőleg nolens-volens el kellene fogadnia 
a konzervativpárt elnevezést. Persze, persze ! 
Igazsága volt Wenckheimnak. Abban az idő­
ben nem igen volt Magyarországban konzer­
vatív, tehát az általánosan, köznyelven pecso- 
vicsnak nevezett konzervatív név mint párt­
elnevezés nem bírt vonzerővel, míg a «jobb­
oldali ellenzék» elnevezéssel már az «ellen­
zék» szó miatt is inkább reméltek némi 
sikert.

Márczius 7-én a szabadelvűpárt a Hungária 
dísztermében nagy bankettet rendezett, me­
lyen részt vett a szabadelvűpártnak ’vala­
mennyi tagja. Ezen az összejövetelen már 
meglátszott, hogy az egyesült két párt egy 
kompakt egészet képez. Leginkább kitűnt 
ez az elhangzott felköszöntőkön. A szabad- 
elvupárt elnöke, Gorove István a királyra 
ürítette poharát, Jókai Mór Wenckheim Bélát, 
Szeli Kálmán az egyesült pártot, Várady 
Gábor Deák Ferenczet, Szontagh Pál Ghyczy 
Kálmánt, Királyi Pál Tisza Kálmánt éltette 
Es ez így ment tovább. A régi ellenfelek 
elvtársakká váltak. Megszűnt az ellenséges­
kedés. Következett a vállvetett közös mun­
kálkodás ideje. Már másnap Wenckheim ki­
fejtette a képviselőházban a kormány pro­

grammjät és előadta, hogy a kormány min­
denek előtt a költségvetés részletes tárgya­
lásának, azután az ezzel kapcsolatos törvé­
nyeknek napirendre tűzését óhajtja. Ezt a 
muukaprogrammot a képviselőház helyeslés­
sel fogadta és elhatározta, hogy a költség- 
vetés részletes tárgyalását már a legközelebbi 
ülésben, márczius 10-éu megkezdi.

A költségvetési vita részletes tárgyalása 
gyorsan lefolyt. Minthogy a még az előbbi 
kormány által kért indemniti lejárásának az 
ideje közelgetett, a kormány gondolkozott 
arról, hogy annak egy hónappal való meg­
hosszabbítására törvény] avaslatot terjesszen 
be. De a tárgyalás gyors menete folytán el­
állóit e szándékától s valóban márczius 21-én 
a részletes tárgyalást is befejezte a képviselő­
ház , pedig ezen rövid időközben még egy 
másik tői\ enyjavaslatot is el kellett intézni. 
A választási törvény 12. §. 5-ik pontjának 
intézkedése folytán adóhátralék miatt a 
megtörtént összeírás alkalmával oly sok vá­
lasztót kellett kihagyni, hogy a választók 
száma az előbbi összeíráshoz képest általá­
ban 30%-nál többel kevesbedett. Az új 
x álasz tás ideje már közel volt, a választók 
néxsoiát a legtöbb törvényhatóságban és vá­
lasztókerületben már elkészítették. Ezért csak 
airól lehetett szó, hogy olyan törvényes in­
tézkedés történjék, mely módot és alkalmat 
ad az adóhátralék miatt a választók névsorá­
ból kimaradt polgároknak arra, hogy vá­
lasztói jogukat megszerezhessék és a válasz­
tók közé pótlólag felvétessenek. E végből 
Tisza Kálmán egy rövid törvényjavaslatot 
nyújtott be, mely szerint az adóhátralék miatt

----- vaiaszio-
jogosultakat pótlólag fel kell venni a válasz­
tók közé, ha adóhátralékukat ápril 15-ikéig 
befizetik. Ezzel a törvényes intézkedéssel az 
adott helyzet némileg corrigálva lett: az adó­
hátralék miatt kimaradt temérdek választó- 
polgárnak mód és alkalom nyújtatott arra, 
iogy a közelgő általános választások alkal­

mával választói jogukat gyakorolhassák. És 
mert úgy az országgyűlés utolsó napjaiban a 
képviselőkét rendszerint csak a küszöbön
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levő általános választások esélyei érdeklik, a 
benyújtott törvényjavaslatot a parlament min- 
denik pártja nagy készséggel, minden vita 
nélkül elfogadta. Ezzel Tisza azon kívül, 
hogy a sok esetben csak néhány krajczárból 
álló adóhátralék miatt a választók lisztájából 
kimaradt polgárokat választói jogukhoz segí­
tette, egyszersmind a kormányt egy a szélső­
balpárt által tervezett erősebb támadás ellen 
védelmezte meg. A szélsőbalpárt soraiban 
ugyanis mozgalom keletkezett arra nézve, 
hogy Tiszát, mint belügyminisztert a nehány 
hónap . előtt lezajlott tárgyalás alkalmával 
általa is erősen elitéit 12. §. 5. pontjának 
hatályon kívül helyezésére szorítsák. Ez a 
támadás a törvényjavaslat benyújtása folytán 
elmaradt. A szélsőbalpárt tagjai belátták, 
hogy az adott helyzet hátrányait ezzel is 
lehet corrigálni, a kérdéses törvény illető 
pontjának hatályon kívül helyezése pedig jó­
formán egy új összeírást tenne szükségessé, 
arra azonban az általános választások közel- 
volta miatt már nem volt idő. így a javas­
latot a képviselőház egyhangúlag elfogadta. 
A költségvetés részletes tárgyalása inárczius 
21-én, egy vasárnapi napon történt ülésben 
befejeztetvén, megvolt a kellő idő arra, hogy 
a költségvetést a főrendiház is letárgyalja és 
így az indemniti meghosszabbítására nem volt 
szükség*, a képviselőház pedig a húsvéti ünne­
pek miatt ápril i-ig magát elnapolta.

A húsvéti szünidőközben egy érdekes dolog 
töitént. Istóczy Győző deákpárti képviselő az 
alakulás alkalmával belépett ugyan a szabad­
elvűpártba, de pár héttel később, márczius 
26-ikán bejelentette a pártból való kilépését 
azon indokolással, hogy miután a «zsidó-kér­
désben» az ő nézetei ellenkeznek a szabad­
elvűpárt felfogásával, azért nem lehet a sza­
badelvűpárt tagja. Mi, akik ismertük Istóczy 
képviselőtársunkat, tudtuk róla, hogy erős 
gyűlölettel viseltetik a zsidók iránt. Ez a ren­
des, a társadalmi érintkezésben igen sí 111a mo­
dorú ember a magán beszélgetés közben is, 
ha a zsidók és a zsidóság jött szóba, a leg­
szenvedélyesebb kifakadásokra ragadtatta el 
magát. Mi ezt úgy tekintettük, mint az ő

specziális «bogarát» és legfeljebb mosolyog­
tunk elfogultsága felett. Ezen időben azon­
ban Németországban is felütötte fejét az 
antiszemitizmus ostobasága és Istóczy hiva­
tottnak érezte magát arra, hogy ezt a durva 
vad felfogást Magyarország közéletébe is át­
plántálja. Azt tudta, látta, hogy a megalakult 
szabadelvűpártban ennek a felfogásnak híve­
ket nem fog szerezhetni, mert, ha a párt 
valamelyik tagja az antiszemitizmus elveit és 
felfogását kezdte volna hirdetni, az bárki 
volt volna is, abban a pártban egy napig 
sem maradhatott volna meg. Ezt tudva Istóczy 
kilépett a szabadelvűpártból. A parlament­
ben izolálta magát középkori elfogult néze­
teivel, de nem soká hallgatott, már márczius 
8-án interpellácziót intézett a kormányhoz, 
melyet egy hosszabb, a legerősebb zsidógyű­
lölettől áthatott beszéddel vezetett be. Inter- 
pellácziójában azt kérdi a kormánytól, hogy 
szándékozik-e a zsidók beáramlása ellen ho­
nossági törvény alkotásával megvédeni az or­
szágot ? — továbbá mit szándékozik tenni a 
zsidóság elhatalmasodásának megakadályozá- 
sáia? Akkor olyan erős és általános volt az 
abszolút vallási toleránczia liberális felfogása, 
hogy Istóczy beszédjét a képviselőház minden 
tagja mint egy mulatságos humorisztikus 
előadást hallgatta végig. Senki sem vette azt 
komolyan. Wenckheim Béla nem is tartotta 
szükségesnek ana azonnal felelni és midőn 
április 21-ikén felelt az interpelláczióra, abban 
a feleletben nem sok gyönyörűsége volt Istó- 
czyuak. Kijelentette Wenckheim, hogy a ho­
nosságra vonatkózólag a kormány fog törvény- 
javaslatot benyújtani, de nem annak az egy­
oldalú felfogásnak az alapján, melyet az in­
terpelláló képviselő kifejtett, hanem azért, 
hogy az oiszágnak ez a közkérdése is törvénv 
által szabályozva legyen ; az interpelláczió 
második kérdésére vonatkozólag pedig kije­
lentette, hogy a kormány egyrészről a vallás­
felekezetek között való békét meg fogja vé­
delmezni, másrészről bármely vallásfelekezet­
nek más vallásfelekezettel szemben netalán 
alkalmazandó túlkapásait, vagy a vallásüldözés­
nek bárhonnan jövő, bármely felekezet ellen
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irányuló fellépését meg fogja akadályozni. 
Az antiszemitizmus ezen első fellépésével 
talán kapcsolatban volt a néhány nap múlva 
felmerült az a hír, hogy a püspökök a prímás 
elnöklése alatt értekezletet szándékoznak tar­
tani annak a megállapítására, hogy minő 
állást foglaljanak el az új kormánynyal szem­
ben. De erre a hírre a lapokban csakhamar 
megjelent «a legilletékesebb helyről» a czáfo- 
lat, mely szerint «Ez a hír teljesen alaptalan, 
ilyen értekezlet tartását senki sem tervezi. 
Ellenkezőleg az episkopátus minden kihívó 
fellépést kerülni akar, egy katholikus párt 
alakítását pedig nem tartaná helyesnek s azt 
a leghatározottabban rosszaimé» Az ember el 
sem hinné, hogy nem is olyan régen ilyen 
általános volt Magyarország társadalmának 
minden rétegében a vallási türelmesség és a 
liberális felfogás.

képviselőház azután az adótörvényeket 
tárgyalta le. Közben szőnyegre került a Nem­
zeti Színház bérpalotájának építési költségei­
ből még ki nem űzetett 300,000 forint fede­
zése. Azt a telket, melyen most a Nemzeti 
Színház bérpalotája áll, 1869-ben Wenckheim 
Béla akkor belügyminiszter megvette 180,000 
i őri írtért. A telken állott egy emeletes ház 
teteje 1872-ben leégett, az így megrongálódott 
rozoga régi épület újra építése halaszthatat­
lanná vált s az épület helyére Szapáry Gyula 
belügyminiszter 620,000 forint költséggel fel­
építette a Múzeum-kőrút és Rákóczi-út szeg­
letén ma is fennálló bérpalotát. Ezen építke­
zés költségéből még nem volt kifizetve 300,000 
forint s Tisza belügyminiszter ennek fedezé­
séi e nyújtott be törvényjavaslatot. A szép 
bérpalota készen volt. Mindenki azt hitte, 
hogy ez a javaslat jóformán vita nélkül simán 
megy keresztül, de a szélsőbalpárt vádaJá- 
helyezési indítványt adott be Szapáry Gyula 
volt belügyminiszter ellen azért, hogy a "tör­
vényhozás előleges jóváhagyása nélkül ily 
nagy költségbe kerülő építkezést eszközölte­
tett; Miletits Szvetozár pedig azt indítványozta 
hogy az állam a szerb színészetet és szerb 
színházakat is segélyezze. A szélsőbal indít­
ványa ellen Szapáryt megvédelmezte Tisza

és a szabadelvű párt. Miletits által beadott 
indítvány mellett azonban felszólalt Polit Mi­
hály és erősen nemzetiségű irányú beszédjében 
azt fejtegette, hogy Magyarországot nemzeti 
államnak akarják tekinteni, pedig Magyar- 
ország nem nemzeti, hanem nemzetiségi állam, 
és mind a mellett a nemzetiségek érdekeit 
az állam nem támogatja, elhanyagolja. Erre 
Tisza belügyminiszter felelt és megmagyarázta 
Politnak, hogy Magyarország nemzeti állam, 
de az országban levő nemzetiségek a magya­
rokkal egyenlő jogokkal bírnak és egyenlő 
szabadságot élveznek. Beszédjét e szavakkal 
fejezte be . «Itt bátran hirdetheti ezen egyene­
sen a törvénybe ütköző felfogást, mert itt a 
Háznak szentélye megvédi még a helytelenül 
kimondott szót is, de figyelmeztetem, nehogy 
a Házon kívül megpróbálja ezen törvényelle­
nes felfogást hirdetni és azt érvényesíteni 
akarni, mert, a mely perezben azt meg fogja 
próbálni, meg fog róla győződni, bog}' minden 
álnok áskálódások daczára a magyar államnak 
\ an még elég ereje ellenségeit összetiporni.» 
Tisza ezen erélyes felszólalása oly általános 
helyesléssel találkozott, hogy Németh Albert 
a szélsőbalpárt egyik legkiválóbb tagja is fel­
szólalt és kijelentette, hogy ámbár ott ül az 
ellenzék sorai között, de a belügyminiszter­
nek férfias, erélyes kijelentését határozottan 
helyesli.

Eközben a pénzügyi bizottság elkészítette 
és a képviselőházhoz beterjesztette az 1875-ik 
évi költségvetés meghatalmazás! tövényjavas- 
latát, mely szerint az eszközölt nagymérvű 
redukcziók folytán a deficzit még mindig 
21.666,560 forintot tett ki s ennek fedezésére 
a 76V2 millió kölcsönnek még meglevő ma­
radványát jelölte meg a pénzügyi bizottság. 
■^T6gÖ' napi tárgyalás után a képviselőház 
nagy többséggel elfogadta a törvényjavaslatot 
s ezzel ez az országgyűlés a még hátralevő 
feladatainak legfontosabb részét is befejezte. 
Május 7’én Zsedényi Ede a szabadelvűpárt 
értekezletén kérdést intézett a kormányhoz 
az országgyűlés berekesztésének idejére vonat­
kozólag. Wenckheim erre előadta, hogy a 
kormány még a házszabály módosítására vo-

,
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uatkozó bizottsági jelentést és a még függő­
ben levő apróbb kérdéseket óhajtja elintéz- 
tetni, az új választásokat pedig július első 
napjaira tervezi. A képviselőházban Solymossy 
Bálint szélsőbalpárti képviselő az iránt inter­
pellálta a kormányt, hogy minő intézkedéseket 
szándékozik tenni a választások szabadságának 
biztosítására és különösen arra nézve, hogy a 
tisztviselők a választók elhatározására befolyást 
és pressziót ne gyakoroljanak ? Wenckheim az 
interpelláczióra adott feleletében kijelentette, 
hogy a kormány őrködni fog a felett és el 
fog követni mindent arra, hogy illetéktelen 
befolyás a választókra egy oldalról se gyako­
roltassák és hogy a tisztviselők a választók­
kal szemben hivatalos állásukkal vissza ne 
éljenek. Solymossy köszönettel tudomásul 
vette a miniszterelnök ezen válaszát. Ezután 
még a házszabályok átdolgozására kiküldött 
bizottság jelentését tárgyalta le a képviselő­
ház és megállapította azt a házszabályt, 
mely a legutóbbi időkig érvényben volt.

Május 24-én tartotta utolsó ülését az or­
szággyűlés. Először felolvasták a király le­
iratát, melyben tudatja, hogy személyesen 
óhajtotta volna az országgyűlést berekeszteni, 
de mivel akadályozva van, az országgyűlés 
bezáiására vonatkozó s a jövő országgyűlést 
augusztus 28-ikára összehívó kéziratát Wenck­
heim Béla miniszterelnök, mint e czélra ki­
nevezett királyi biztos fogja felolvasni. Ez­
után Ghyczy Kálmán megtartotta elnöki záró 
beszédjét. Főbb vonásaiban ismertette a le­
folyt országgyűlés nevezetesebb parlamenti és 
politikai eseményeit s beszédjét azzal a két 
óhajtással zárta be, hogy az államház tartás 
rendezése sikerüljön és hogy az általános vá­
lasztások során erős párt jöjjön össze a kor­
mány támogatására s így lehetővé váljon 
nemcsak a nehéz pénzügyi állapot megjaví­
tása, de egyszersmind az ország alapjában 
megrendült hitelének a helyreállítása is. Ez 
után volt még egy formális együttes ülése a 
képviselőháznak és a felsőháznak, melyen 
Wenckheim Béla miniszterelnök mint királyi 
biztos felolvasta a királynak az országgyűlést 
berekesztő és a jövő országgyűlést augusztus

28-ikára összehívó leiratát. Ezzel be lett re­
keszt ve ez a sok tekintetben jelentékeny és 
az ország közviszonyainak alakulására további 
időkre is kiható országgyűlés. Azok közül, 
kik ezen fúzió alkalmával a képviselőháznak 
tagjai voltak, ma már csak 65-én élünk; és 
pedig: a szabadelvüpárt akkori tagjai közül 
45> a jobboldali ellenzék tagrai közül 12, az 
akkor volt szélsőbalpárt tagjai közül 6. Régen 
volt. Egy ember életében és viszonyaiban 
nagyot vátoztat 33 esztendő lefolyása. A még 
élő 65 tag közül hatan ma is tagjai a kép­
viselőháznak. És pedig az akkor alakult sza­
badelvüpárt akkori tagjai közül: Eötvös 
Károly és Mihályi Péter; a jobboldali el­
lenzék tagjai közül Apponyi Albert ; az 
akkor volt szélsőbalpártiak közül: Madarász 
József és Ugrón Gábor és a nemzetiségi Polit 
Mihály.

-K

Ezután megindultak a választási mozgal­
mak. Politikai elvi alapokra támaszkodva tu­
lajdonképen csak három párt küzdött a man­
dátumért. A szabadelvüpárt, a jobboldali 
ellenzék és a függetlenségi párt. A nemzeti­
ségi vidékeken felléptek nemzetiségi velle- 
itásu jelöltek is s közülük tetemes számmal 
nyeltek mandátumot, de nem szervezkedtek 
külön párttá, hanem leginkább a szélsőbal­
párthoz sorakoztak. Minden válaszkerületben 
nagy és élénk volt a mozgalom. Az ország- 
választó polgárai megértették azt, hogy ez az 
általános választás tulajdonképen ítélethozatal. 
A köz ügyek egyedül illetékes bírája, a nem­
zet mond ítéletet a felett, hogy helyesli-e a 
parlament két nagy pártjának: a Deákpártnak 
és a balközéppártnak egyesülését? És miután 
ezen egyesülés következtében egy új elvi 
alapokon nyugvó párt, a konzervatív irányzatú 
jobboldali ellenzék is alakult s így a magyar 
parlamentben is szemben áll egymással a kü­
lön pártok által képviselt szabadelvű- és kon­
zervatív politikai irányzat, ezen új választások 
során annak is el kellett dőlni, hogy a nem­
zet többsége melyik politikai irányzat mellé 
sorakozik, melyik politikai irányzatnak ad
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parlamenti többséget, vagyis az országnak 
melyik politikai irányzat szerint való kor­
mányzását óhajtja.

Már a választási mozgalmak kezdetén látható 
volt, hogy az ország túlnyomó nagy többsége 
a szabadelvüpárt zászlója körül csoportosul. 
A szabadelvüpárt országos bizottságához és a 
választási ügyeket intéző végrehajtó bizottsá­
gához az egyes választókerületekből naponta tö­
megesen érkeztek jelentések, hogy a volt Deák­
párt és balközéppárt tagjai az illető kerületben 
is egyesültek, a két pártból megalakították 
az egységes szabadelvűpártot és így a szabad- 
elvűpárt jelöltjének megválasztatása teljesen 
biztosítva van. Ugyanilyen híreket hoztak az 
ország különböző részeiből a lapok is és így 
már a választási mozgalmak kezdetén bizo­
nyos volt az, hogy az általános választások 
során a szabadelvűpárt nagy többséget fog 
nyerni. Sennyey maga is jól látta ezt az ál­
talános hangulatot, mely a szabadelvűpárt 
iránt országszerte megnyilatkozott. Nem is 
számított partjának növekedésére, uagvon 
megelégedett volna azzal, ha a 38 párttag 
megmaradt volna. Érdekes volt Sennyeynek 
egy társaságban beszélgetés közben tett az a 
nyilatkozata, hogy ő óhajtja ugyan pártja 
minden tagjának a győzelmét, de legjobban 
óhajtja I eleky Sándor és Kazinczy István 
párthív einek a megválasztatását. Teleky Sán­
dor és Kazinczy István igen derék, kedves 
úri emberek voltak ugyan, de senki sem tart­
hatta őket olyan politikai kiválóságoknak, a 
mi Sennyeinek ezt a megkülönböztetését iga­
zolta volna. A Sennyeypárt egyik tagja pár 
nap múlva megfejtette ezen ragaszkodás okát. 
A jobboldali ellenzék pártnak csak ez a két 
református valláséi képviselő tagja volt és 
ezekhez Sennyey azért ragaszkodott, hogy 
ezek által pártját a klerikális színezettől meg­
óvja. Tudta, hogy pártjának az általános sza­
badelvű irányzattal és a nagy szabadelvű- 
párttal szemben különben is nehéz helyzete 
lesz s ezért kerülte azt, hogy pártját a köz­
vélemény reakczionárius tendencziákkal vá­
dolhassa. Ezért utasította el a «konzervativ- 
párt,, elnevezést és vette fel a «jobboldali

ellenzék» elvi jelentőség nélkül való nevet. 
Eszes ember volt. Tudta, hogy pártját az úi 
név felvétele daczára is konzervatív pártnak 
tartja a közvélemény és tudta azt is, hogv 
azon idők általános szabadelvű irányzata mel­
lett a konzervativpártnak is nehéz híveket 
és különösen választókerületet kapni, egy 
konzervatív-klerikális párt pedig egyáltalá­
ban nem kapott volna kerületet. Azért ragasz­
kodott Sennyey oly megkíilönböztetőleg a 
pártjának két református valláséi tagjához, 
azért óhajtotta oly nagyon Teleky Sándor és 
Kazinczy István megválasztatását. A sors és 
az események nagyon mostohán bántak ezzel 
az óhajtással. Szegény beteges Teleky Sán­
dor még a választási előkészületek folyama 
alatt elhalt, Kazinczy István pedig a válasz­
tás alkalmávál kisebbségben maradt.

A volt Lónyaypárt időközben teljesen meg­
szűnt. Egy pár tagja c frakeziónak a jobb­
oldali ellenzékbe lépett, de ezeken kívüli a 
többi, valamennyi teljesen beolvadt a szabad­
elvűpártba s az általános választásoknál mint 
ezen párt hívei léptek fel. Maga Uónyay 
Menyhért úgy a pártja értekezletén, valamint 
az új kormány bemutatkozása alkalmával el­
mondott beszédjeivel és ezen beszédjeiben a 
maga részére fenntartott független állásnak 
és véleménye szabad nyilváníthatásának erős 
hangsúlyozásával meglehetősen izolálta magát 
a parlamentben. Ezen izolált helyzetében is 
a budapesti I. kerület több befolyásos válasz­
tója még az országgyűlés feloszlatása előtt 
felkeieste őt és felajánlotta neki a budai 
I. kerület kepviselőjelöltségét. Uónvay azon­
ban kijelentette, hogy miután azon kerület­
nek az általa nagyrabeesült barátja, Panier 
Tivadar a képviselője, ha Pauler ott fellép, 
ellene nem vállalja a jelöltséget. Kijelentette 
egyszersmind, hogy ha lesz kerület, mely őt 
megválasztja, nem utasítja vissza a bizalmat, 
de sehol sem szándékozik magát kandidáltatni.

A választási mozgalmak nagy élénkséggel 
folytak országszerte. A pártok működtek a 
kerületekben, de a kormány beváltotta Wenck- 
henn Béla miniszterelnöknek a képviselő­
házban adott szavát és sem a kormány nem
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avatkozott be a választásokba, sem a ható­
ságoknak nem engedte meg a legkisebb 
prcsszió gyakorlását sem. A kormány tudta, 
érezte azt, hogy ennek az általános választás­
nak kell ítéletet mondani a felett, hogy az 
ország közvéleménye helyesli-e a két nagy 
párt egyesülését és hogy az ország választói­
nak többsége a szabadelvű irányzat mellett 
van-e, vagy pedig a konzervatív elvek sze­
rint kívánja-e konnányoztatni az országot? 
Ezt tudta, érezte a kormány és ezért nem 
avatkozott az egyedül illetékes bíró, a nem­
zet ítélkezésébe. Valóban meglepő volt az a 
változás, hogy míg a három év előtt lezaj­
lott általános választások alkalmával az akkori 
kormánypárt érdekében nagymérvű erősza­
koskodások fordultak elő és a legkülönbö­
zőbb hatósági illetéktelen befolyások érvé­
nyesültek, addig ennek az általános válasz­
tásnak esélyei egészen a választók akaratára 
voltak bízva és a képzelhető legtisztább vá­
lasztások jöttek létre. Hogy ez valóban így 
volt, azt kétségtelenné teszi és feltétlenül bi­
zonyítja az a körülmény, hogy az erőszakos 
választások után összejövő országgyűlés első 
időszakát rendesen a kisebbségnek az erő­
szakos eljárások ellen való panaszai foglal­
ják el, addig az 1875-iki országgyűlés meg­
nyitása után ilyen panaszai egyik párt ré­
széről sem hozattak fel, pedig ha ilyen pana­
szokra volt volna ok, azt az illető pártok 
bizonyára csakúgy nem hallgatták volna el, 
mint a hogy mind az előző, mind az azután 
következő választásoknál a megtörtént erő­
szakoskodásokat és illetéktelen hatósági be­
avatkozásokat mindig felpanaszolták a kisebb­
ségi pártok tagjai.

A belügyminiszter a törvény rendelkezése 
értelmében az általános választások idejét 
július hó i-je és 10-ike között való 10 napra 
tűzte ki. Ezen idő alatt minden zavar nélkül, 
simán lefolyt a választás csaknem minden 
kerületben. Midőn augusztus 28-áu az új 
országgyűlés összejött, akkorra 408 választó- 
kerület képviselői jöttek össze. Öt kerület­
ben a szükségessé vált pótválasztás miatt 
még nem volt megválasztva a képviselő, de

a 408 képviselő közül szabadelvűpárti volt 
333, a jobboldali ellenzék híve volt 18, füg­
getlenségi párti 33 és különböző nemzetiségi 
párti 24, tehát az ellenzéki pártok összesen 
75 szavazatával szemben, a szabadelvű kor­
mánynak 333 szavazata volt, vagyis a szabad­
elvű kormány ezen általános választás foly­
tán 258 — óriási többséget nyert A nemzet 
ítélt és kimondott ítéletével nemcsak hely­
benhagyta és szankczionálta a parlament két 
nagy pártjának fúzióját, de azzal, hogy az 
eredetileg 38 tagból állott konzervatív irány­
zatú jobboldali ellenzék erre az országgyű­
lésre csak 18 mandátumot kaphatott, tehát 
ez a párt felénél kevesebbre leolvadva jöhe­
tett be «törpe minoritás» gyanánt a parla­
mentbe, ezzel a körülménynyel az általános 
választás útján megnyilatkozott nemzet-akarat 
azt is kifejezésre juttatta, hogy az ország kor­
mányzását szabadelvű irányzatban kívánja ve­
zettetni.

A szeptember i-én a király által megnyi­
tott új országgyűlés csakhamar átalesett az 
alakúlás formaságain. Elnökké ismét Ghyczy 
Kálmánt választotta, kinek elnöklése alatt 
megkezdette parlamenti működését. A kor­
mány tagjai a letelt rövid szünet alatt is több 
javaslatot készítettek elő. Az új pénzügyminisz­
ter, Széli Kálmán már az előző országgyű­
lésen, mint a pénzügyi bizottság előadója oly 
nagy készültséggel s a viszonyok oly pontos 
ismeretével szokta a pénzügyi bizottság költ­
ségvetési javaslatát előterjeszteni, hogy azzal 
már akkor kivívta mindenki elismerését; 
mikor azután mint pénzügyminiszter az 
1876-ik évi költségelőirányzatot nagy és min­
den részletében kimerítő exposé kíséretében 
a képviselőházhoz bemutatta, még az ellen­
zéki pártok is elismerték, hogy az új kor­
mány a pénzügyi kormányzás terén új irány­
ban halad és a pénzügyi zavarokból való ki­
bontakozás nagy munkáját komolyan meg­
kezdette. Azután összejöttek a delegácziók s 
ezek tárgyalásainak befejeztével Wenckheim 
Béla, megtartva a király személye körüli mi­
niszteri állását, lemondott a miniszterelnök­
ségről. Ekkor már a szabadelvűpártban nem
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voltak pártárnyalatok. Az általános válasz­
tások egybeforrasztották az abba belépett 
frakeziókat. Egységes párt volt az, melynek 
mindenki által elismert vezére Tisza Kálmán 
volt. Azért Wenckheim lemondása után a 
király megfelelve a páriámén tárizmus elvei­
nek, Tisza Kálmánt nevezte ki miniszter- 
elnökké, a minisztérium többi tagja meg­
maradt, Tisza Kálmán is mint miniszterelnök 
szintén megtartotta a belügyminiszteri tár- 
czát. így jött létre az az ország legjobb fiai 
által már rég óhajtott végeredmény. így kö­
vetkezett be az, hogy a parlament két nagy 
pártjának egyesülése folytán alakúit egy erős 
kormány, mely egy nagy, erős többségre 
támaszkodhatott. így folyt le, ez volt az 
1875-ik évi fúzió története.

Befejezés.

Midőn a fúzió történetének lefolyását itt 
előadtam és főbb vonásaiban ismertettem azon 
sok nehézséget, melyen ezen kérdésnek az 
eKő felvetett eszmétől a megvalósulásig, a 
fúzió sikerültéig keresztül kellett menni, 
akkoi látom, hogy ezen esemény történeté­
nek megírására valóban szükség volt, mert 
ezen nagyfontosságú politikai esemény előz­
ményeit, indító okait, szóval egész lefolyását 
a nagyközönség oly kevéssé és oly hiányosan 
ismén, hogy csak a legközelebbi napokban 
egyik előkelő politikusunk a lapokban hir­
dette és vitatta azon balvéleményét, hogy az 
íS^-ik évi fúzióhoz az akkor már súlyosan 
beteg Deák Fereneznek semmi köze sem 
volt, az egészen Deák Ferencz nélkül jött 
létre, azt Tisza Kálmán csinálta. Ilyen vas­
kos történeti tévedést nem lehet szó nélkül 
hagyni és különösen nem hagyhatom szó 
nélkül én, a ki azon időknek élő tanúja va­
gyok, az akkor felmerült ide vonatkozó vi­
szonyokat ismerem és most, midőn azon ese­
mény történetének a megírására vállalkoztam 
a legnagyobb figyelemmel és részrehajlatlan 
tárgyilagossággal átvizsgáltam azon kútforrá- 
sokat, melyekben ezen idők történetének min­
den egyes mozzanata fel van jegyezve.

Hogy azon publiczistánknak most említett 
állítása mennyire tarthatatlan és mennyire 
alap nélkül való, az kitűnik már azon egyet­
len körülményből is, hogy midőn a fúzióra 
vonatkozólag a Bittó István által Szlávy Jó­
zsef lakására összehívott, február 19-én tar­
tott első értekezlet lefolyásáról Bittó a király­
nak február 21-én reggel jelentést tett, a 
királytól egyenesen Deák Ferenczhez hajta­
tott és ott vele hosszasan tárgyalt és pedig 
bizonyára nem az időjárásról beszélgettek, 
hanem a király meghagyásából küzdötte Deák 
hvrenezezcl a királynak a kérdésre vonat­
kozó nézeteit. Ezen kívül nem kell felejteni, 
hogv a 1 Vízióra vonatkozó minden megbeszé­
lésnél és tárgyalásnál ott volt Széli Kálmán, 
a ki még ha nem tartozott volna is Deák­
nak köz\etlen családi köréhez, mint a hogy 
oda tartozott, még akkor is azoknál a meg­
beszéléseknél és tárgyalásoknál bizonyosan 
nagy mesterének a nézeteit képviselte és ha 
a fúzió létrejövése, vagy annak bármely rész­
lete ellenkezett volna Deák Ferencz nézetei­
vel, akkor alakúihatott volna bárminő fuzio­
náld kormány, de abban Széli Kálmán nem 
vállalta volna el a legfontosabb tárczát, a 
pénzügyminiszterséget. Gondoljuk meg még 
azt is, hogy ha a két párt fúzióját és a sza* 
badelvűpárt alakulását, a mint mondva van, 
Deák Ferencz nélkül, csak Tisza Kálmán 
csinálta volna, bizonyára Deák Ferencz nem 
nta volna be nevét a párt tagjai közé a ré­
szére fennhagyott első helyre ; hiszen ha a 
uzió az ő nézeteivel ellenkezett volna, a 

part tagjai közé való belépését a súlyos beteg­
ségere való hivatkozással nagyon" könnyen 
megtagadhatta volna. És végre ne felejtsük 
azt, hogy Deák Ferencz, ámbár akkor már 
hosszabb idő óta betegeskedett, de azért párt­
jára meg mindig oly nagy befolyása volt, hogy 
la 0 a fúzlót ellenzetté volna, bizony akkor 

azt Sem Tisz* Kálmán, sem senki más létre 
néni tudta volna hozni. Ezekből a körülmé­
nyekből mindenki beláthatja a fent említett
j * as tcves voltát és mindenki meggyőződ­
hetik a felől, hogy az 1875-ik évi fúziót nem 
csak maga I isza Kálmán csinálta, hanem az,
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vagyis a Deákpártnak a balközéppárttal való 
egyesülése, ezen egyesülés folytán a szabad­
elvűpárt alakítása és az új kormány létre­
hozása Deák Ferencz tudtával, akaratával, 
beleegyezésével, helyeslésével és hozzájárulá­
sával történt. Szükségesnek láttam ezt a kér­
dést így tiszta világításba helyezni. Végre is 
az emberek feledékenyek s a feledékenység 
mellett meg van még az a rossz szokásuk 
is, hogy az elmúlt idők eseményeit a későbbi 
kor általános felfogása és iinpressiói szerint 
ítélik meg. Pedig az ilyen felfogás, az ilyen 
ítélkezés soha sem szokott egyezni a törté­
neti igazsággal. Aki elfogulatlanul átgondolja 
a most elmondott érveket, az kétségtelenül 
be fogja látni a többször említett publiczis- 
tánk idevonatkozó nézetének, jobban mondva 
nagy tévedésének tarthatatlanságát.

A fuzionált két párt egyesülése oly töké­
letes volt, hogy a régi pártállások keretei 
egészen elmosódtak, sem a párt tagjai, sem 
az egyes miniszterek nem tettek különbséget 
a régi pártállás visszaemlékezései szerint. 
Mindannyian egyszerűen a szabadelvűpárt 
tagjai voltunk. Ez a felfogás még az egyes 
kinevezéseknél is érvényesült. Tisza mint 
belügyminiszter betöltötte az üresedésben ta­
lált, vagy lemondás folytán megüresedett fő­
ispán! állásokat, de ezekre az állásokra a párt­
jából, a balközéppárti képviselők közül csak 
négyet nevezett ki. Eszterházy Istvánt Po­
zsonyba, Takács Lajost Vasba, Beöthy La­
jost Hevesbe és Domahidy Ferenczet Szat- 
márba.

Ez történt a fúzió legelső napjaiban. Később 
pedig, az 1875-iki általános választások meg­
történte után, midőn a szabadelvűpárt mint 
egységes parlamenti nagy többség konsolidá- 
lódott, megszűntek a régi párt-elnevezések 
és ha valakit a kormány bizalmi állásra ki­
nevezett, bizonyára nem azért, mert az vala­
mikor Deákpárti, vagy balközéppárti volt. 
Az egykori balközéppárt tagjai között nem 
is igen voltak ilyen hivatalhaj hászók. Ők 
a közügy érdekében megcsinálták a fúziót, 
hűséges tagjai voltak a szabadelvűpártnak, 
őszintén támogatták a szabadelvűpárt kormá­

nyát, de meggyőződésből és nem valamelly 
kineveztetés reményében.

Tisza Kálmán 15 évig irányította és ve­
zette az ország kormányzását. Tizenöt év 
hosszú idő. Ennyi idő alatt egy kormányférfi 
iránt nagyon sok rokonszenv keletkezhetik, 
de a dolog természete szerint még sokkal 
több mód és alkalom nyílik arra, hogy külön­
böző okokból a legkülönbözőbb egyéni ellen­
szenvek fejlődjenek ki. Úgy a rokonszenv, 
valamint az ellenszenv befolyást gyakorol az 
emberek Ítéletére. Azért egy korszakot és annak 
vezéreit, a vezetőférfiak működését igazságosan 
csak akkor lehet megítélni, ha idők múltá­
val az egyéni rokonszenvek is, ellenszenvek 
is elmosódnak és nem marad egyéb meg, 
mint a valóság, a tiszta igazság. Tisza Kál­
mán kormányelnöki működése még oly kö­
zel van a mai naphoz, hogy arról a rokon­
szenv és az ellenszenv kizárásával rideg tár­
gyilagossággal, igazságosan ítéletet mondani 
nem lehet. Van azonban két olyan tényező, 
mely daczol minden rokonszenvvel, minden 
ellenszenvvel, minden szubjektív emberi in­
dulattal. Az egyik : a bevégzett tények bizo­
nyító ereje, a másik: a mint mondani szo­
kás, «a számok kérlelhetetlen logikája».

Ha Tisza Kálmán 15 évig tartott minisz­
teri és miniszterelnöki működését, minden 
egyébtől eltekintve, csak ezen két szempont­
ból vizsgáljuk, azt találjuk, hogy ő 1875-ben 
belépett az ország két nagy pártjának fúzió­
jába, tárczát vállalt a fuzionált pártok kor­
mányában azon czélból, hogy az egyesült 
pártok vállvetett törekvése állítsa helyre az 
ország pénzügyi egyensúlyát és szilárdítsa 
meg Magyarország megrendült hitelét. A fúzió 
előtt való évben a magyar állam 1874-ik évi 
költségvetése 256 millió forint kiadás mellett 
32.708,920 forint deficzittel záródott; még a 
fúzió első esztendejének, 1875-nek költség- 
vetése, a nagy redukcziók daczára is 238 mil­
lió forint kiadást és 21.666,560 forint deficzi- 
tet tüntetett fel. A Tisza Kálmán 15 évi kor­
mányzása alatt ez az állapot oda fejlődött, 
hogy az 1890-ik évi költségvetés 355 millió, 
tehát iüo millióval nagyobb összegű kiadás
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mellett a dcficzit csak 508,90t forint volt és 
ezt is nem kölcsönnel kellett, hanem a meg­
levő pénztári készletekből lehetett fedezni, a 
következő 1891-ik évi költségelőirányzat pe­
dig 368 millió, tehát az 1874-ikihez képest 
T12 millió forinttal nagyobb kiadás mellett 
39,260 forint többlettel záródott. Az ország 
hitelét illetőleg is éppen ilyen kiváló jó 
eredmények jellemzik a Tisza Kálmán kor­
mányzását. A fúzió előtt Magyarország csak 
öt éves rövid lejáratra, az állam minden in­
gatlanára való betáblázás mellett, 86-os ár­
folyammal, 6%-os kamat mellett kapott köl­
csönt. 1890-re az ország hitele úgy helyre­
állott, hogy akkorra már az államnak nagy 
kamatú, terhes adósságai 4%-os járadék-köl- 
csönre voltak konvertálva.

Ezeket a végeredményeket bizonyítja a be- 
végzett tények ereje és a számok kérlelhe­
tetlen logikája. Tisza Kálmán a 15 éves kor­
mányzása alatt megcselekedte, végrehajtotta 
azt, a mire 1875-ben vállalkozott. Helyreállí­
totta az ország pénzügyi egyensúlyát és vissza­
szerezte, megerősítette Magyarország megren­
dült hitelét. A maga elé tűzött czélt elérte. 
Megfelelt a magára vállalt feladatnak : «Tel­
jesítette kötelességét.»

Ne bántsuk tehát, ne akarjuk lebecsülni 
annak a fúziónak a politikai értékét. Gon­
doljuk át azon idők politikai helyzetét. A kor­
mánypártot a különböző frakcziók szerint való 
feloszlás, az országot pedig a pénzügyi bukás 
fenyegette. Ebben a helyzetben az ország 
legjobb fiai eltekintettek attól, hogy némely 
politikai kérdésekre nézve ellenkező véle­
ménynyel vannak, ezen elvi álláspontoktól 
eltekintve egyesültek a parlamentárizmus 
megmentésére, az államháztartás egyensúlyá­
nak helyreállítására és az ország megrendült 
hitelének visszaszerzésére. És hosszú, nehéz 
küzdelmek után mindez sikerült. Ma már a 
fúzió következtében elért sikerek után könnyű 
a bírálat, de akkor cselekedni kellett.

A bírálat csak beszéd, de a fúzió munkája 
üdvös, hasznos cselekedetek sorozata volt.

Dr. OLÁH GYULA.

59:

A «Ne Terriere» nemzeti és 
szocziálpolitikai szempontból.

A római szentszéknek 1907 augusztus 2-án 
kiadott Ne Temere kezdetű decretuma nyil­
vánosságra jutván, méltó feltűnést keltett, 
nemcsak a protestánsok gyűlésein, hanem a 
társadalom egyéb széles köreiben is, mire 
leginkább bizonyságul szolgálhatnak az azóta 
megjelent erre vonatkozó hírlapi czikkek és 
polémiák. Ez utóbbiak nagyobbára csak fele­
kezeti szempontból vizsgálják a kérdést, s míg 
az ezen álláspontot védelmezők azzal argu­
mentálnak, hogy a r. katliolikus egyház feje 
csak a katliolikus egyház számára pro foro 
iiiterno függetlenül az országos törvényektől 
szabályozta ez által a házassági jogot, addig 
az ellenkező véleményt képviselők sérelmes­
nek, illetőleg a felekezetek közti testvéries 
viszony megzavarására alkalmasnak tartják 
ama rendelkezést, mely szerint ezentúl az 
olyan vegyes házasság, mely nem a katholi- 
kus fél lelkésze előtt köttetett, nem érvényes­
nek (tehát ez voltakép annyit jelent, hogy 
concubinátusnak) fog a katliolikus egyház 
részéről tekintetni. Nevezett decretum ugyan 
kifejezetten kimondja, hogy : «Acatholici sivc 
baptizati sive non baptizati si inter se con- 
traliunt nullibi ligantur ad catholicam spon- 
salium vei matrimonii formám servandani», 
de ez által nemhogy kikerülte, sőt egyenesen 
provokálta voltaképen a más felekezetek bí­
rálatát, mert a felekezeti érzékenységben 
könnyen azon feltevésre adhatott támpontot, 
hogy ezen decretumot alkotó jogforrás 
arra való hivatottságot érez magában, mintha 
az egész keresztyénség számára adhatna lel- 
kiekban jogszabályt s ez alkalommal például 
épen csak előzékenységből, statuált kivételt 
az akatbolikusok számára. Mi állandóan 
gravaminalis politikát folytató magyarok, 
talán különös érzékkel bírhatnánk épen eme 
érzékenység megértésére, mert hogy egy a kül­
világból vett — ez időszerint ugyan tényle­
ges kivitelben lehetetlennek feltűnő, de 
összehasonlításra legalkalmasabbnak látszó
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példával illusztráljam e kérdést, kérdeni mi­
csoda országos felháborodás származnék 
abból, ha pl. Austria valamelyik belügyét 
szabályozó törvényét akként záradékolná stb. 
«hogy azonban ezen törvénynek Magyar- 
ország alávetve nincsen».

A fenti idézettel és az annak gyakorlatibb 
megvilágítására mintegy deductio ad abszur­
dumként használt hasonlattal csak azt akar­
tam jelezni, hogy általában minden szabály- 
alkotásban — gyakran csak egy kis rövid 
ponttal, ha ez nem helyén való, milyen köny- 
nyen lehet félreértéseket felidézni, különösen 
a felekezetek egymás közt, mikor a törté­
nelmi fejlődés viszontagságai folytán amúgy 
is a hatalmi féltékenység régi magvai lettek 
már századok óta konkolyként közéjök el­
hintve ; eme egész részletkérdésnek azonban 
nem akarok kelleténél nagyobb fontosságot 
tulajdonítani, csak mint tisztán akadémikus 
értékű ütköző pontot hoztam fel, nem lévén 
a gyakorlati életben ennek semminemű jelen­
tősége. A deeretumnak egyéb gyakorlati in­
tézkedései azonban tagadhatatlanul bizonyos 
fontossággal biinak a többi felekezetekre 
nézve is, minthogy X. Pius ezúttal hatályon 
kívül helyezte a XIV. Benedek által föl­
állított elvet az individuitas contractust:

<hiába mentes tehát az akatholikus fél a 
Pius-féle forma alól, vegyesházasság esetén 
nem viszi át a maga mentességét a katli. 
félre, ellenkezőleg ő rá nézve is kötelező lesz 
a Pius-féle forma.»

Eme utóbbi szavakat szószerint idéztem 
dl. Eeitner Márton theol. és kánoni jogtudor, 
lyc. tanár füzetéből, mely mint nevezett decre- 
tum magyarázata Körmöczy Ernő kalocsai 
fő egy h. áld. pap fordításában f. évben, a mi 
könyvpiaczunkon is megjelent. E füzet írója 
is kijelenti, hogy e változtatás messzeható 
következményekkel jár, mert eddigelé a pro­
testáns pásztor előtt kötött vegyesházasság 
érvényes volt, czentiíl érvénytelen. Nem csoda 
tehát, ha ezen intézkedés a más felekezetek 
előtt, kik liberális felfogásuknál fogva, — a 
szeget szegre való elv alapján — hasonló ren­
delkezéssel nem óhajtják a vegyesházasságo­

kat voltaképen lehetetlenné tenni, megfelelő 
recensust szült; melynek azonban természe­
tesen nem volna szabad azon határon túl 
mennie, mely kifejezést adna annak, hogy 
eme decretum veszélyezteti a felekezeti békét, 
és ezért ennek megfelelő részeiben való meg­
változtatását, vagy hazánkban való érvényte­
lenítését látják szükségesnek, a lényegben 
való bírálat oly téren, mely pro foro interno 
kizárólag csak is a katholikusokra vonat­
kozik vagy más irányban való támadása 
a katholikus egyháznak nem volna megfelelő 
eljárás, mert ez a felekezeti béke megbontá­
sát egy lépéssel megint csak tovább vinné.

Hogy a felekezeti és társadalmi béke fenn­
tartása az egyházak érdekében való, az talán 
magyarázatra sem szorul, mert minden kul- 
turharcz után, melyet a felekezetek egymás 
ellen \ ívnak meg — ha manap már nem is 
harmincz éves háborúk alakjában és mág­
lyák segítségével — de a mindennapi élet 
folytonos zaklatásaival és torzsalkodásaival: 
idővel eredménykép oly közöny támad a ki­
mentett themák iránt, ^ úgy gyiilölség a 
vallási tekintélyek és felsőbbségek ellen, a 
mely semmi esetre sem válhatik a jövő per­
spektíváit tekintve, a keresztyén szellemre 
jótékony hatással. Kétszeresen áll fenn azon 
igazság az államra vonatkozólag, különösen 
hazánk helyzetét tekintve, melyben poly­
glott viszonyaink folytán elég szeperatiszti- 
kus törekvés érvényesül s ezért egyenesen 
végzetessé válhatnék tehát, egy esetleg ki­
törő kulturharez, mely még a fennálló tár­
sadalmi rend felbomlását is involválhatná. 
Eme decretum Magyarországon való hatályos­
ságához szükséges közjogi feltételek (jus pla- 
ceti) ismeretes fejtegetéseibe ezúttal bocsájt- 
kozni feleslegesnek vélem, tekintve, hogy a 
kérdésnek ép ezen oldala többek által lett 
már megvilágítva.

Amaz állásponttal szemben, mely azt 
\ itatja, hogy az államnak sem morális joga 
nincs belenyúlni egyes egyházaknak saját 
használatukra hozott szabályzataikba, sem 
pedig gyakorlati értelme nem volna ennek, 
mert hiszen úgyis meghozta már az 1894.
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évi XXXI. t.-cz. által azon egyedül üdvö­
zítő formát, mely neki a házasságkötésekre 
nézve megfelelt: azt kell különösen kiemel­
nem, hogy az államnak, mint legfőbb erkölcsi 
testületnek nemcsak joga, de egyenesen köte­
lessége is arra ügyelni, hogy az általa elös- 
mert és védelmében részesülő egy egyház 
sem válhassék állammá az államban, mely 
az ő törvényeivel ellentétes szabályt alkot­
hatna, ha csak saját híveire, és ezeknek más 
hívőkkel való viszonyukra nézve is, mert az 
ezekből származó controversiák és ezeknek 
esetleges következményei mindenesetre bele­
vágnak az államnak érdekkörébe is. Az állam 
a saját érdekeit mindenütt megvédi. Pl. az 
olyan egyházi szabályt sem ösmerheti el ér­
vényesnek, mely híveit fegyver a viselésétől 
eltiltja.

Hazai törvényhozásunk eddigelé mindig 
tekintettel volt a valláserkölcsi szempontokra 
és az ország keresztyén többségére; ezt bi­
zonyítja a vasárnapi munkaszünetről szóló tör­
vény ; nemkülönben naponta tapasztalhat­
juk a végbemenő házasságkötéseknél, hogy 
az állam közege hivatalos funkczióját bevé­
gezvén, hivatalos minőségében tartozik még 
az egybekelőket figyelmeztetni, «hogy ezáltal 
azonban egyházi kötelmeiknek még nem tet­
tek eleget». Fűzzük csak tovább e kérdést, 
midőn tehát a kath. hívő, ki pl. protestáns­
sal kelt egybe, az állam közege által hozzá­
intézett eme figyelmeztetésnek eleget óhaj­
tana tenni, olyan akadályokkal fog találkozni, 
hogy kénytelen lesz a másik fél lelkésze 
előtt házasságát megáldatni, a miből azon 
eset állhat elő, hogy ezen házasság a kath. 
egyház előtt érvénytelennek fog tekintetni, 
és az abból született kath. vallású gyermek 
a kath. plébánián a saját egyházi használa­
tukra vezetett anyakönyvbe mint «törvény­
telen ágybólisági» fog bejegyeztetni.

Elképzelhető-e, hogy ez a valláserkölcsi 
nevelésre milyen hatással lesz, ha pl. a gyer­
mek később ennek tudomására jut és nem 
fogják-e ezek aztán ama destructiv elemek 
számát szaporítani, kik pl. a mai Fanczia- 
országban lefolyó küzdelemben a régi tekin­

télyek ellen vívott harczban győzedelmes­
kedtek.

Katholikus államférfiak nem egyszer han­
goztatták már, hogy Magyarországon egy erő­
teljes konzervatív politika létesiilését nagyon 
megnehezítené a nem katliolikusok ama gya­
kori állásfoglalása, melylyel a kath. egyház 
alapelveivel szélső ellentétben lévő irányzatok 
nak látszanak néha segítségre lenni. Ez az in­
tézkedés pedig épen nem alkalmas arra, hogy 
a kath. részről annyiszor óhajtott conservativ 
irányzat esetleges érvényesítésében — feltéve 
még azt is, ha ez az irányzat tényleg con­
servativ és nem egyúttal reakczionárius ízű 
volna, mert e kettőnek nem kellene volta- 
kéjien együttjárnia, nem katholikus elemekre 
is lehessen számítani. Láthatjuk tehát, hogy 
voltaképen állami érdek fűződik az egész kér­
déshez, melynek épen társadalmi fontosságát 
tekintve, jobb szeretném ennek tovább fejlesz­
tését, illetőleg békés megoldásra való vezetését 
nem az autonómiával bíró felekezetek közgyű­
lési termeiben, hanem a társadalomnak arra 
hivatott, politikai és szocziális érdekű kérdé­
sekben véleménynyilvánításra jogosított té­
nyezőinek inunicipialisan szervezett testüle­
téinek kezében láthatni. A nemzeteknek egy­
mással való érintkezését szabályozza ugyanis 
a nemzetközi jog, de sajnos, nincsen egy 
ehhez hasonló, ha nem is kodifikált, de leg­
alább gyakorlatban élő felekezetközi jog is, 
mely az egymás érdekeibe vágó kérdéseknél 
való intézkedésnél, valamint egyéb érintkezési 
momentumoknál és véleménynyilvánításnál 
a viszonosságot és méltányosság határait 
szabályozná (úti figura docet az egész decre- 
tum megszületése és aztán az ezt követő 
re census hangja némely felekezeti gyűlésen.)

Ezért várom ezen kérdés megoldását oly 
társadalmi úton, mely egyúttal lehetetlenné 
tenné egy gyászos kimenetelű kulturharcz 
fogamzását. Azon hitben vagyok ugyanis, 
hogy ha a társadalom a törvényhatóságok 
útján kifejezést adna aggodalmainak nevezett 
decretummal szemben, úgy ekkor a kormány 
a közvélemény hatalmas nyomása folytán sem 
késlekedhetnék tovább a decretnm megvál-
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toztatása iránti szükséges interventio és lépé­
sek megtételében.

BÁRÓ RADVÁNSZKY ANTAL.

Politikai perspektívák.
i.

ív politikai tanulmány első sorozatában * 
azt iparkodtunk kifejteni, hogy a ma ural­
mon levő irány milyen mederbe akarja terelni 
a magyar állam élete sorsát. Fejtegetéseink 
folyamán arra a konklúzióra jutottunk, hogy 
a két legfontosabb vezető eszme a gazdasági 
önállósítás és az általános választói jog előre- 
láthatatlan bonyodalmak csiráit hordják ma­
gukban és ezért a helyett, hogy iránytűi len­
nének a magyar államiságnak, a kormányzás 
biztonságának még ama fokát is gyengítik 
a melylyel ma rendelkezik.

Jelen tanulmányunkban a konkrét politikai 
élet tüneményeinek vizsgálatával akarunk 
foglalkozni. Analízis tárgyává fogjuk tenni 
azokat a mai politikai irányzat által elvetett 
magvakat, melyekből jövendő államiságunk 
új fájának kell kicsiráznia. Gondos mérlege­
lés tárgyává tesszük az új cera eddig való 
eredményeit és le akarjuk belőle vezetni azo­
kat a kilátásokat, melyeket ezen cera esetle­
ges állandósulása a jövendőre nézve nyújthat.

Az elmondandókban természetesen nem ve­
zet semminemű kormány-ellenes hajlandóság, 
sem valamely tényleges politikai kérdésből fa­
kadó animozitás, hanem tisztán a tárgyilagos­
ig- Egyedüli mérővesszőnk, a melyhez a mai 
politikai irányzat minden ténykedését hozzá- 
mérni fogjuk, a magyar állam nyugodt, biz­
tos . fejlődésének lehetősége lesz. A látószög 
pedig, a melyből mindezeket a kérdéseket 
tekinteni fogjuk, azon sziikségességi érzésből 
nyílik, hogy a magyar állam konstrukeziója 
eiősítésre szorul, hogy kibírhassa azt a ha­
talmas nyomást, melyet a körülötte fölser­
kent és egyre hevesebben erjedő faji impe-

* Az elsö sorozat megjelent az Uj Szemle 1908. évi 9. és 
10-ik számában.

1 ializmusok elkerülhetetlen összeütközése elő­
idézni fog. Annak a szükségességéből fakadt, 
hogy a magyar állam gerendázata erős pán- 
ezélozásra szorult, hogy az egykor bekövet­
kezendő nagy európai leszámolás alkalmából 
a titáni erővel egymásnak lendülő hatalmas 
erőkarok egy mellékes, talán nem is neki 
szánt csapása össze ne Toppantsa.

Ha ezekből a szélesebb szögletű szempon­
tokból nézzük a mai magyar politikai életet 
és nem a parlamenti porond békatávlatából, 
nem juthatunk valami biztató konklúzióra. 
Hiszen politikai életünk meddő, aprólékos 
kél dések körül folyó tusái is eléggé mutat­
ják az uralkodó irányzat sajátságos tehetet­
lenségét. Hátha még a nagy európai államok 
hatalmas konczepcziójú fejlődésének mérté­
két próbáljuk ezekre a kicsinyes viszonyokra 
alkalmazni. A mi viszonyaink ebben a vilá­
gításban szinte törpeségekké zsugorodnak. 
Ezen tény kómikuma azonban belevész abba 
a súlyos tudatba, hogy embermilliók sorsá­
nak jobbra vagy balra fordulása függ tőle.

II.

A képviselőház 1907—1908-! ülésszakának 
története a magyar parlamentárizmusra nézve 
feltétlenül jelentős időszak. De különösen 
alkalmas kiinduló pontot adhat nekünk a 
koaliczió jelentőségének megítéléséhez, mert 

cl parlamentek történetében szinte pá­
ratlan jelenségnek a hordozója. Megtörtént 
ugyanis az : hogy egy kérdésen a nemzet 
ítélete megbuktatott egy egész hatalmas icrát 
és az elmúltat felváltó új rendszer ugyanezen 
kérdéssel kezdte meg reformjai sorozatát. 
Kiviláglik a mondottakból, hogy a házsza­
bály-revízióra gondolok. A Tisza-kormányt és 
\ele együtt a majdnem negyven éves liberá­
lis légimet elsöpörte a nemzet haragja, mert 
házszabályrevízióval akarta megkorlátozni a 
parlamenti szólásszabadságot és ime most, hogy 
a koaliczió ugyanazzal a czélzattal t. i. a ház 
munkaképességét obstrukeziók ellen biztosí­
tandó, keresztül vitte a házszabálymódosítást, 
hang sem kél e miatt ellene. Pedig a sürgősség

38*
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kimondása a törvényjavaslatokra mindazokkal 
aszankcziókkal, a melyekkel azt a házszabály- 
módosítás körülbástyázta, épen nem vagy leg­
feljebb alakilag különbözik a Tisza-kormány 
által tervezett klotíirtől.

Mi lehet tehát az oka annak, hogy a par­
lament belső életének ilyen megváltoztatását 
az egyik párttal szemben annak teljes letö­
résével honorálta a nemzet vótuma, a másik 
párttól ellenben bizalmát nem vonta meg. 
Hogy ebben a kérdésben tisztán láthassunk, 
mindenekelőtt le kell számolnunk azzal az 
általánosan elterjedt előítélettel, hogy a libe­
rális pártot a házszabályreform buktatta meg.

Csak a politikai eszményeknek nálunk meg­
szokott felületes taglalása folytán tarthatja 
magát az a nézet, hogy évtizedeken keresz­
tül uralkodott majoritás egy ilyen kérdés 
miatt majdnem nyomtalanul széjjelfoszlik. 
A liberálizmus eszméje már tényleg korhadt 
volt és a házszabályrevizió miatt támadt vihar 
csak annak a fergetegnek szerepét töltötte 
be, a mely ezt a diiledező épületet porba 
omlasztá. Ilyen módon már a talány egy része 
meg is volna magyarázva. A liberális párt 
bukása effektusának egy jelentéktelen része 
tudható be ennek a reformtervnek. Annak a 
töredékrésznek a hatályát pedig, melyet mégis 
ő okozott, nagyban növelte, hogy akkor egy 
erős, népszerű programmra támaszkodó és 
agilis ellenzék kezében jelentékeny agitá- 
czionális eszköz és harczi fegyver volt az, a 
mi most ilyen ellenzék hiányában kritika 
tárgyát is alig képezi a közéletben.

Sokkal jelentőség teljesebb szempontból 
akarjuk mi vizsgálódásaink fonalát a kér­
désbe belekapcsolni. Hogy a liberálizmus 
magyarországi hatalmas és szinte páratlan 
vereségének mi volt az oka, azt alább még 
bővebben látni fogjuk. Most egy összehason­
lítást akarunk vonni a liberális párt által 
tervezett házszabályrevizió és a koaliczióé 
között. Az objektum tekintetében, mint már 
említettük, különbség alig van. Hasonlóké­
pen azonos a czélzat is. De ha azt az indító­
okot kutatjuk, a mely a reform napirendre - 
tüzőiben tudatosan, megszavazói között azon­

ban már csak félig ösztönszerűleg működött 
és a mely a nagyközönség előtt jórészben 
teljesen fölfedetlen maradt : akkor nagyon 
mélyreható differencziára fogunk jutni. Tisza 
egy okvetetlenkedő, saját hatalomrajirtásáért 
küzdő, gyakran féktelen, de föltétlenül erős 
nemzeti alapon álló ellenzék ellen akarta a 
ház munkaképességét biztosítani. Az ő kor­
mányzati idejébén tehát pusztán arról volt 
szó, hogy a parlamenti munkára szánt és az 
állam fejlődése szempontjából annyira drága 
idő ne vesztegettessék el párttaktikai czé- 
lokra. A koaliczió vezéreit azonban már nem 
ilyen parlament-technikai szempontok, hanem 
az a megismerés juttatta a házszabályrevizió 
szükségességének tudatára, hogy a magyar 
államiságot épen a parlamentárizmus révén 
nagy veszedelem fenyegeti. Ez a veszedelem : 
a nemzetiségek.

A nemzetiségek hatalomgyarapodása, mely 
az általuk nyert mandátumokban jut kifeje­
zésre, már magában is sűlyos tünet! És ez a 
folyamat a küszöbön álló választójogi reform 
miatt okvetlenül emelkedőben van. Hogy az 
általános választói jog napirendre kerülése és 
a koaliczió kormány raj utása között milyen 
szerves kapcsolat van, azt már jelen czikkem 
első sorozatában kifejtettem. Itt tehát már 
mint fix tételre támaszkodhatom arra, hogy 
a nemzetiségek mandátumainak az általános 
választói jog révén várható megszaporodása 
a koaliczió számlájának terhére írandó. De 
nemcsak a jövő, hanem a jelen is vádolja a 
koalieziót ez irányban. Mert az a tény, hogy 
a nemzetiségi képviselők nagyobb számban 
ülnek a koaliczió vezette parlamentben, a 
mint a liberális cera alatt megválasztattak- 
ban. a magyar nemzet politikai részleges 
vereségét jelenti.

Mindez azonban még nem lett volna ele­
gendő ok arra, hogy a koaliczió vezérei olyan 
népszerűtlen és ominózus reformra tökéljék 
el magukat, a milyen a házszabálymódosítás. 
De a koaliczió hatalomrakerülésével egyidő- 
ben meglepően megváltozott a nemzetiségek 
magatartása úgy a parlamentben, mint azon 
kiviil.
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A parlamentben ez abban nyilatkozott meg, 

hogy a nemzetiségek eddigi teljesen passzív 
magatartásukból kiléptek. Eddigi hallgatásuk 
helyett agresszív tenorban kezdtek kritikát 
gyakorolni a magyarság szupreinatorius kor­
mányzása felett. Legeklatánsabb, legszélsősé­
gesebb módon ez a hordátoknál jutott kife­
jezésre. Míg ugyanis ez a nemzetiség ama 
kivételes jogával, hogy a parlamentben saját 
nyelvét használhatja, csak az elv fennállásá­
nak dokumentálására élt eddig, a mostani 
parlament volt az első, melyben liorvát de- 
batteok folytak le. A horvátoknak ezen ob- 
strukcziószerű parlamenti fellépése volt a leg­
nyomósabb indító ok a házszabályok reform­
jának végrehajtására. Ez a kép megretten­
tette és méltán a kormányt és a parlament 
vezető pártjait, mert vizióképen felmerültek 
előttük a közeljövő parlamenti tárgyalásai, 
melyben az ilyen obstrukcziók napirenden 
lesznek.

Ha a liorvát obstrukczió jelentőségét ala­
posabban vizsgáljuk, azt fogjuk találni, hogy 
az sokkal mélyenjáróbb, mint a hogy azt ál­
talában feltüntetni szokás. A liorvát obstruk­
czió t. i. nem jelent mást, minthogy az 1868. évi 
XXX. t.-czikk, a melyben pedig Magyar- 
ország saját államisága rovására a honitok­
nak lényeges előnyöket biztosított, egyszeri­
ben inszufficziensnek bizonyult. Pedig az 
1868. évi XXX. t.-czikk létrejöttekor nem 
fejezte ki a tényleges erőviszonyokat, a me­
llek azt Horvátországra sokkal kedvezőtle­
nebbül alakították volna. A midőn tehát a 
liorvát obstrukczió, a mely minthogy Hor­
vátországnak, a magyar szent korona egyik 
országának államjogi kapcsolatát akarta meg­
lazítani, politikai lázadás számba ment), ezt 
az alaptörvényt támadta és a magyar ország- 
gyűlés tényleg hajlandó is volt engedmények 
árán biztosítani a békét: akkor bizonyos, 
hogy az erőviszonyokban kellett változásnak 
beállania. Mert csak ilyen módon magyaráz­
ható meg, hogy egy nemzetiség képes volt 
egy olyan egyensúlyi helyzetet, melyet az 
előtt csak egy tudott fenntartani, hogy a 
magyaiSágtól túlsúlyt kapott, megbontani.

Ez a jelenség a mai politikai alakulások 
közepette nem sporadikus tünet, hanem a 
többi nemzetiségek erőhöz kapása által to­
vábbi bizonyságot nyer, csak a magyarság 
erőben való meggyöngülésének a hite bír­
hatta rá az egyes nemzetiségeket, hogy egy­
másközt is differencziált, partikularisztikus 
törekvéseiket összeolvasztva, betöijenek azon
a resen, a mely a magyar államiság épületén 
támadt.

Az a nagy agitáczió, a melyet a nemzeti­
ségek a parlamenten kiviil részint hazánk­
ban, részint külföldön megindítottak, hasonló 
tünet. Hogy az illető nemzetiségek önálló 
nemzetté egyesült fajrokonainak támogató 
akcziója milyen forrásból fakadt és milyen 
tendencziákat szolgál, azt később még bőveb­
ben látni fogjuk, de már itt is meg kell em­
lítenünk, mint egyik bizonyítékát itt fejte- 
tegetett tételünknek. Mert ezek a kisebb- 
nagyobb államok nem mernének annyira ma- 
g> arellenes húrokat pengetni, ha a magyar­
ság erőviszonya a monarchiában a régi maradt 
volna.

A mi nemzetiségeinknek külföldre vezető 
titkos aknái, a melyek a magyarságot igaz­
talan vadakkal illető hírlapi támadásokban 
szoktak fölrobbanni, hasonló forrásokból nyer­
nek táplálékot. Frivolitás azt állítani, hogy 
az effajta meghurczolások a magyarságnak mit 
sem ártanák. Mert informativ hírszolgálatunk 
a külfölddel szemben tetjesen el lévén ha- 
nyagolva, a külföldön rólunk alkotott véle­
mény, kizárólag ilyen források táplálására van 
utalva. így azután kulturális elmaradottságunk, 
a nemzetiségekkel való barbár bánásmódunk 
annyira megrögzött előítéletté válik, hogy 
megdöntése vajmi nehéz leszen. Es alig fel­
mérhető, hogy ez az előítélet mennyit árt állami 
presztízsünknek, sőt — materiálisabb károkat 
okozva hitelünknek is. Mindezekből a té­
nyekből levezethető az a tételünk, hogy a 
magyarság erőviszonylata egyrészt Magyar- 
országon belül, másrészt a monarchiában a 
magyarság hátrányára megváltozott. Minthogy 
a magyarság kulturális és számbeli ereje a 
monarchia többi népeihez és a magyarországi
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nemzetiségekhez való viszonylatában meg 
nem változott, ezen jelenségek okát csakis a 
politikai konstellácziók módosulásában talál­
hatjuk.

A koalicziónak túlzottan sovinisztikus po­
litikai elvei a magyar belső politikára vonat­
kozólag voltak ezen erő viszony lat kedvezőt­
lenebbé fordulásának az első rugói. Ezek az 
elvek ugyanis, a melyek utópisztikus sokat- 
akarásuknál fogva a magyar államiság ügyét 
semmivel sem vitték előbbre, nagy ellenha­
tást ébresztettek a nemzetiségeknél. Ezek 
ugyanis attól tartva, hogy ezen szélsőséges 
programul alapján létrejövő kormányzás már 
élvezett politikai szabadságukat meg fogja 
szorítani, a végveszély érzése által a szolidá- 
ritás olyan magas fokára tömöríttettek össze, 
a milyenben 48 óta nem voltak.
(Folytatjuk.) Dr. ACZÉL JÁNOS.

Mosolygó emberek.
Ezt a históriát, nagyobb társaságban, egy 

magasabbrangu katonatiszt beszélte el, a ki 
huzamosabb ideig a tokiói osztrák-magyar 
követséghez volt beosztva s csak nemrégi­
ben érkezett haza. Megpróbálom éppen oly 
«művészietlen» formában előadni, a mint hal­
lottam.

. . . Lakásom előkelő helyen, a tokiói kö­
vetség utczájában volt, de ezzel a lakással 
sehogy sem voltam megelégedve. Napról- 
napra jobban megutáltam e modern, európai 
kényelemmel berendezett egyemeletes épüle­
tet, mely díszesen rovátkolt palaeserép fede­
létől kezdve, le egész a pinezékig mindenben 
az otthon hagyott «Zins-Haus»-okra emlékez­
tetett. Ha már abban a szerencsében részesül­
tem, hogy egy darabig Japánban kellett él­
nem, kö\ eteltem a magam részére azt a sze­
rencsét is, hogy legalább a külsőségek ne 
emlékeztessenek lépten-nyomon az otthonra 
és a bécsi építészeti stiltelenség ismeretes 
íemekeire, melyek világszerte ismert típusai 
a legtökéletesebb banalitásnak. Katona va­
gyok, nem értek az építészethez, de meg

tudom mondani, hogy mi tetszik, mi nem, 
mi kerül ki a tehetség és mi a tehetetlen­
ség kezéből. Nos, hát a ház, melybe elszál­
lásoltak, semmiben sem különbözött például 
a bécsi Gärtner-Gasse egyformán utálatos, 
kinyalt, rendes, «ezélirányos» Zins-Haus-jai- 
tól. Tehát megutáltam mindjárt az első héten 
s rögtön el is határoztam, hogy okvetetleníil 
faképnél hagyon és valahol a japáni város­
részekben fogadok lakást. Ha lúd, legyen 
kövér, — ha Japánban vagyok, Ázsiát aka­
rom látni.

A követségen azt mondták, hogy gondol­
jam meg a dolgot, mert — esetleg — kelle­
metlenségeim lehetnek belőle. Ugyan mi a 
patvar ? Csak nem veszik sértésnek ezek az 
örökké mosolygó, fürge és szeretetreméltó 
emberkék, ha egy idegen állam katonai atta­
séja köztük akar lakni és nem a maga fehér 
fajtája között ? Ez talán inkább komplimen- 
tum? S végre is, békés időkben, rendezett 
policiális viszonyok között mindenki ott lakik, 
a hol akar. Ennélfogva én is ott fogok lakni, 
a hol akarok. Az urak ne törődjenek vele, 
bog}7 ötven lépést teszek-e a követségig, 
vagy ötszázat; járdán járok-e oda, vagy7 sáros 
földön, léghajón, vagy kétkerekű «jirinkishán», 
valamelyik sárga emberke jóvoltából. Mindez 
az én dolgom. Nemkülömben az én dolgom 
személyes biztosságom is.

Hogy hiszen nem erről van szó, mert ki 
van zárva, hogy valami gálád attentátumot 
kövessenek el ellenem. A japáni titkos rend­
őrség valamelyik tagja biztosan szemmel fog 
tartani éjjel-nappal, sőt máris szemmel tart 
attól a percztől kezdve, hogy a «Her Ma­
jesty» gőzösről lábamat japáni területre tet­
tem. Kényelmi szempontokról van szó, semnii- 
íől másról, l'eringettét, hát hiszen ez is va­
lami, de már ezt csak bízzák rám az urak.

Szóval úgy tettem, a hogy elhatároztam.
Otthagytam a palafedeles Zins-Haus-t s jó 

két kilométernyire a követségtől egy való­
ságos japáni házikót béreltem ki. Nem rész­
letezem, hogy milyen az ilyen japáni házikó, 
hisz azt mindenki tudja. János legényem úgy 
nyilatkozott, hogy náluk a «mélcsás báróék»
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kanárija lakott ilyen házacskában. Igaza volt 
a kölyöknek, csak abban nem volt igaza, 
hogy új szomszédaink kíváncsisága miatt ha­
szontalanul mérgelődött s a mindenfelől oda­
tolakodó sárga szomszédok ellen seprővel és 
nádpálczával akart kivonulni. Lefújtain a 
manővert. Cseppet sem boszantott a szom­
szédság tolakodása és semmiféle dolgomban 
nem zsenirozott. Magamat is meglepett, mily 
gyorsan, szinte egyszerre aklimatizálódtam. 
Nevettem a hol derülten, hol gúnyosan mo­
solygó emberkéken, a kik besétáltak a 
kertbe, bejöttek a házba, megnézegették pod­
gy ász ómat s barátságos diskurálásba akartak 
velem bocsátkozni, — főleg a kedves, kis 
japáni virágocskák : a nők — ha megértettük 
volna egymást. Csakhogy, fájdalom, akkor 
még alig húsz szót tudtam a nyelvükön, 
németül vagy angolul pedig ők nem értet­
tek többet húsz-huszonöt szónál. így aztán 
sehogy sem ment a konverzálás ; barátságos 
érzelmeinket és a jó szomszédi viszonyra való 
kilátást csak kölcsönös nyájas mosolylyal tud­
tuk egymásnak értésére adni.

Komolyan mondom, nagyon jól éreztem 
magam köztük s egy cseppet sem bántam 
meg, hogy egy s más kényelmet nélkülöz­
nöm kellett. Úgy gondolkoztam, hogy ha 
hazaparancsolnak Európába, nagyon kétsé­
ges, hogy visszakerülök-e még valaha a leg­
szélsőbb Kelet ez igazán gyönyörű birodal­
mába, mely nem is egészen két év alatt első­
rendű nagyhatalommá tudott emelkedni s 
káprázatosán gyors fejlődésében ki tudja, hol 
fog megállani. No, de ez csak egy kis lapos 
kitérés . . . nem erről akarok beszélni önök­
nek, hisz ezt elvégzi helyettem a magas poli­
tika és a sajtó, mely itt Japánban sem kisebb 
hatalmasság, mint bárhol a Nyugaton, Tokió 
utczáin a legszegényebb ember is olvas új­
ságot.

Arról akarok beszélni, hogy közvetetlen 
szomszédom egy szerény modorú, nagyon in­
telligens arczú fiatal japáni volt — a nevére 
biz én már nem emlékszem, pedig bemutat­
koztunk egymásnak s mint jó szomszédok­
hoz illik, viziteltünk is egymás hajlékában,

gondolom kétszer, — a ki oly idillikus éle­
tet élt végtelenül kedves arczocskájú fele­
ségével, a milyenről nekünk fogalmunk sincs. 
Mi tagadás benne, biz én — enyhén szólva — 
szívesen «tanulmányoztam» őket (nem aka­
rom mondani, hogy illetlenül leskelődtein, 
pedig azt tettem, vigye el az ördög . . . így 
volt) s mindig úgy tetszett, mintha nem 
valóságos életet látnék, hanem valami bájos 
mesét olvasnék a legjavából. Szinte aggód­
tam, hogy tán csakugyan mese, a mit saját 
szememmel látok s mire egy reggel fölébre­
dek és ismét átpillantok házikóm fatornáczá- 
ról a szomszédomhoz: szertefoszlik az idill 
és a mesének vége.

A fiatal férj valami kicsi hivatalnok lehe­
tett valahol, jó messze bent a városban, mert 
reggel kilenczkor mindennap elment és csak 
délután hat órakor jött haza. Öltözéke európai 
volt, asszonykájáé nemzeti, csak apró lábait 
bujtatta európai czipőkbe.

Milyen bájos örömmel fogadta félj ét, ha 
az kinyitotta a kertajtót és a virágok és cse­
resznyefák sorfalán keresztül gyors léptekkel 
a házikó felé tartott! Mennyi gyöngédség 
nyilatkozott meg szemeinek ártatlan csillo­
gásában, mennyi kedvesség hangjának gyer­
mekes gügyögésében, mozdulatainak termé­
szetes szépségében !

Nem győztem betelni a látvány meleg bájá­
val, mely azalatt a pár perez alatt, míg a 
viszontlátás örömein velük együtt én is át­
estem, egész lelkemet eltöltötte. Nem frázis, 
ha azt mondom, hogy valósággal féltettem 
őket. A magam gyermekének tekintettem a 
fiatal embert és a magam leányának azt a 
kedves kis babát: a feleségét, ki úgy tudott 
örülni uracskájának, hogy szinte megdöbben­
tett a gondolat: vájjon örökké így lesz-e ez, 
vagy elmúlik ez is, mint minden a világon, 
a mi gyönyörűsége a becsületes emberi szív­
nek . . . Minél több időt töltöttem közelük­
ben, irántuk való szeretetem csak annál inkább 
fokozódott. «Honny sóit, qui mai y pense !» 
Semmi önzés nem vezérelt. Eszembe sem 
jutott, hogy más szemmel is tekintsek a gyer­
mek-asszonyra, mint a jó barát, a testvér,
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vagy az apa szemével és nagyon jól esett, 
hogy érzéseim tisztaságát nemcsak a fiatal 
férj, hanem az asszonyka is megérezte. Úgy 
kell lenni, hogy megérezték, mert kedvesek 
és bizalmasak voltak hozzám.

A fiatal ember tudott angolul. Esténkint, 
ha künn sétáltak a kertben és megpillantot­
tak, mind a ketten odajöttek a kerítéshez és 
nyájasan köszöntöttek. Ilyenkor egy-egy fél­
órácskát elbeszélgettünk és kicseréltük aján­
dékainkat. A világért sem mulasztottam volna 
el, hogy ezt a nemzeti szokást pontosan ne 
kövessem. Virágot, édességeket vásároltam 
és hasonló természetű ajándékokat kaptam. 
Persze, a legnagyobb gonddal vigyáztam, ne­
hogy olyan ajándékokkal találjak új barátaim­
nak kedveskedni, a melynek viszonzása nem 
állt volna módjukban, vagy megterhelte volna 
erszényüket. Mert bizony igen szerény vi­
szonyok között éltek, de szerették egymást 
és végtelenül boldogok voltak. Még egyszer 
ismétlem: soha életemben ily gyönyörű idillt 
nem láttam és el sem tudtam volna képzelni, 
hogy ilyesmi lehetséges !

A múlt év január hava szokatlanul erős 
havazással köszöntött be.

Egész Tokió hó alatt volt.
I j barátaimat a tél folyamán ritkán lát­

hattam. Hivatalos dolgokkal voltam elfog­
lalva. A háború szele már nagyon közelről 
lengedezett . . . Tokióban várták a Pétervárra 
küldött ultimátumra a választ.

Január közepe táján egy délelőtt egyszer 
csak jön az én fiatal szomszédom s már 
messziről köszönt. Mosolyogva, derült arcz- 
czal fogott velem kezet a kerítésen keresztül, 
s tudtomra adta, hogy már csak estig lesz a 
szomszédom. Este nyolcz órakor elutazik.

— Hová ?
mondhatom meg, uram, — je­

gyezte meg egy pillanatra elkomolyodva, — 
de igen messze . . .

A következő szempillantásban megint mo­
solygott, s kérdésemre pár szóval elmondta, 
hogy tartalékos tüzérhadnagy, ma reggel ő 
is megkapta a mozgósítási parancsot és este 
a többiekkel ő is elutazik.

A hír komolyan megszomorított. Tessék, 
a buta végzet... Nem hiába aggódtam, hogy 
közbejön valami, a mi új barátaim sorsát fel­
forgatja s házaséletük kedves idilljének véget 
fog vetni.

Délután öt óra tájban a fiatal ember katonai 
egyenruhában lépett ki a házikóból. Két zö­
mök japáni tüzérbaka fölkapta podgy ászát és 
vitte. Ü maga egy perczig késett. Búcsúzott 
az asszonykától, a ki kikisérte a tornáczra, 
sőt öntudatlanul belelépett utána a hóba is. . . 
De mosolyogtak. Simogatták egymást és hal­
kan suttogtak. Nem láttam szomorúságot, sem 
könnyet, sem fájdalmat. Az asszonyka édes, 
gyermekes arcza változatlanul vidám és de­
rült volt, mint a legszebb tavaszi hajnal.

Végre elváltak. Az asszonyka visszatipe­
gett a házba, a fiatal férj mosolyogva felém 
fordult, szalutált és gyorsan elsietett. Pár 
perez múlva el is veszett alakja a havazásban.

A következő hónapban a szárazon is, a 
tengeren is megdördültek az ágyúk. Itt ismét­
lem, a mit más alkalommal, más helyen már 
számtalanszor elmondottam; azt, liogv ennek 
a nagy háborúnak különböző véres epizódjai 
minket, európaiakat hoztak lázba és nem a 
kis sárga emberkéket, kik a főváros zsúfolt 
utczáin azután is csak oly látszólag — 
gondtalan és derült arczokkal jártak-keltek, 
mint azelőtt. Eelindulásnak, láznak, örömnek 
vagy szomorúságnak sehol semmi látható 
nyoma. Biz én nem tudtam hirtelenében el­
dönteni, hogy bámuljam-e ezt a példátlan 
önfegyelmet, vagy lenézzem őket érte. Az 
ember elvégre: ember. Vagy tán az egész 
sárga faj — komédiás ?

tavaszig alig kétszer-háromszor láttam a 
kis baba-asszonyt. Április közepe táján ki­
nyíltak a cseresznyefák : tele volt finom illa­
tukkal az egész udvar. Akkor már gyakrab­
ban láttam az asszonyt, a mint könnyű selyem 
kimónájában künn tipegett a kertben s mo­
solyogva fogadta köszöntésemet. Sohasem lát­
tam árnyékot az arczán ; mindig derült, vi­
dám és kedves volt, mint egy gondtalan
madárka. Szinte haragudni kezdtem rá, hoirv 
ilyen vidám.
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Egy este aztán ő is megkapta a hivatalos 
értesítést, hogy férje elesett, ne várja vissza.

Őszinte szomorúságot éreztem, s ezt ki is 
fejeztem neki, bár nem értettük az egymás 
nyelvét. De akkor is csak mosolygott, s szép 
kis fejecskéjével kecsesen bólintgatott. Az 
ördögbe, gondoltam durván, ennek a bol­
dogtalan teremtésnek se szíve, se esze, se 
lelke . . . Sarkon fordultam és otthagytam.

. . . Másnap kora hajnalban a kicsi asszony 
ott lógott élettelenül a legszebb virágzó cse­
resznyefán. Fölakasztotta magát azzal a se­
lyemszalaggal, melyet életében kimónája de­
rekán viselt. A halál megkímélte kedves kis 
baba-arczocskáját; nem volt eltorzulva 
mosolygott még a halálban is. Feje fölött 
méhek röpködtek, s egy pillangó játszadozott 
a napsugárban.

Összeszorult szívvel néztem szegénykére, s 
attól a percztől kezdve mintha érteni kezdtem 
volna ezeket az örökké mosolygó embereket.

SÓLYOM FERENCZ.

Krónika.
A német szocziáldemokráczia Níirnbergben 

tanácskozott idei pártgyűlését egyebek közt 
az is foglalkoztatta : vájjon helyesen tették-e 
némely délnémet országgyűlésen ülő pártfeleik, 
hogy azon országok állami költségvetését meg­
szavazták ? Párt, párttaktika s pártpolitika 
tekintetéből ez a kérdés igen fontos lehet — 
kívülállónak semmiesetre sincs joga ebbe 
belebeszélni. Közönségesen és általánosan 
azonban annál a kérdésnél, hogy helyesen 
tették-e, jóval fontosabb a valóság, hogy7 meg­
tették, s hogy így a déli és északi néme­
tek közt való ellentét ime felbukkan a szo- 
cziáldemokrácziában is. Fontos pedig azért, 
mert a mely pillanatban megvilágosodnék, 
hogy mindazok az ellentétek, melyek már 
hosszabb ideje hántorgatják kivált a német 
szocziáldemokrácziát s a melyek közt vannak 
olyanok, a mikhez hasonlók egyebütt is elő­
fordulnak, s viszont vannak, amelyek a német 
párt speczifikumainak tetszenek, — ha, mon­

dom, megvilágosodnék, hogy sem ezek, sem 
azok nem külön és elszigetelt sajátságai a német 
szocziáldemokrácziának, hanem csak a német 
birodalmi, gazdasági, társadalmi terület ellen­
téteinek vagy áramlatainak a szocziáldemo- 
krácziában is való felbukkanásai, mintegy 
szocziáldemokrata kiütközései és formulázásai 
olyasmiknek, a mik a német polgári társa­
dalmat is hántorgatják: akkor hiúnak, kábá­
nak és rövidlátónak bizonyulna minden re­
ménység, a mit a polgári társadalom a szo­
cziáldemokráczia ellentéteihez, nyavalyáihoz, 
belső meghasonlásaihoz fűz. Nem kell bőven 
magyarázni, miért. Ha a sokat emlegetett 
nyavalyák a szocziáldemokrata párt speczifi- 
kuinai volnának, akkor annak legvelejével 
függenének össze : a munkásság s a polgári 
társadalom közt való ellentéttel, s ennek ter­
mészetellenes, helytelen, kilátástalan voltára 
vallanának. Ha ellenben általános nyavalyák, 
akkor nem bizonyítanak a munkásság osz­
tályul való kíilönhelyezkedése ellen, sőt 
inkább azt mutatják, hogy ez természetes és 
szerves jelensége a nemzeti vagy társadalmi 
testnek, s a munkásság az ő különhelyezke- 
désében s ellenséges sorakozásában elevenen 
függ össze azzal a társadalommal, melyen 
úrrá kíván lenni, hogy magához alakíthassa.

Az mindenesetre gondolkodóba ejtheti a 
polgári társadalom védőit, hogy bármily hul­
lámzásokat mutasson is a szocziáldemokráczia 
s az egyes országok szocziáldemokrata párt­
jainak hódítás és fejlődésbeli haladása: a 
várakozások, melyeket akár az opportunista 
revizionizmus, akár a forradalmi szindikaliz- 
mus felbukkanásához fűztek, meddőek ma­
radtak. Sem a német szocziáldemokrácziát a 
revizionizmus, sem a francziát a szindikaliz- 
mus, eddig legalább, nem robbantotta föl, sőt, 
ha múltakról lehet következtetni jövendőre, 
meg lehet jósolni, hogy bármely szakadás, 
mely netalán végbemenne, igen rövidesen 
ismét be fog hegedni, mint a hogy a józan­
ságáért s aszoczialista voltáért annyit ma­
gasztalt angol és amerikai munkásmozgalom 
mind feltűnőbben közeledik a szocziáldemo- 
kráczia felé.
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E felől ideje volna már letenni az illuziók- 
ról. S azt is illúzió hinni — akár polgár­
ember merítsen belőle vigasztalást, akár 
munkásember önbizalmat — hogy olyan fe­
lekezet, mely, mint a szoeziáldemokráczia, a 
nemzeti test legszámosabb rétegéből táplál­
kozik, jóban vagy rosszban idegen és külön 
maradhatna e test életétől s válságaitól. Hogy 
is lehetne ez és miért ? Azért, mert külön 
osztály, egyfelől külön s a többinek érdekei 
iránt ellenséges érdekekkel, másfelől nem­
zetközi érdekszövetséggel és összeköttetéssel? 
Hát a mezőgazda, a nagyiparos, a pénzember 
nem külön osztály, külön s a többié iránt 
nem mindig barátságos érdekekkel, s meg­
felelő nemzetközi szövetkezéssel? Van-e ter­
mészetesebb, mint hogy a munkásosztály, 
mely beletartozik nemcsak a nemzet testébe, 
de tulajdonképpen, bár külön osztály, mégis, 
mint mezőgazdasági és ipari munkás, kis- 
hivatalnok, tanító s miegymás, minden 
egyéb termelő osztályába is, megmutatja 
mindazokat az áramlatokat, ellentéteket, ér­
dekközösségeket s érdekkülönbségeket, mint 
a többi? Az agrárius és ipari érdek ellentéte 
nincs-e meg nemcsak a polgári társadalom­
ban, hanem a szocziáldemokrácziáu belül is ? 
S mint a hogy egyes nemzeti területeken át 
például iparosság és mezőgazdaság egyfelől 
érdekközösségben s érdekszövetségben áll egy­
mással, másfelől azonban, a piaczi verseny­
nél fogva, ellentétben is áll egymással: a 
világ proletárjainak szocziáldenrokrata egye­
sülésén belül nincsenek-e meg ugyanezek a 
piaczi versenyellentétek ? A magyar mun­
kásra nézve, bármily szoros barátságban éljen 
osztrák sorsosaival, nem közömbös, hogy 
Magyarország, indusztrializálódás útján, ma­
gasabb termelő és műveltségben fokra emel­
kedjék, s mivel erre a vámpolitikának tagad­
hatatlanul lehet hatása, a nagy osztrák-ma­
gyar szolidaritás nem tudja útját állani, hogy 
a magyar szoeziáldemokráczia túlnyomó ré­
szében a külön vámterületet követelje. Ha­
sonlóképpen : az angol ipari munkásra nézve, 
bármily harezban álljon is saját munkaadó­
jával s bármily barátságban német sorsosai­

val, nem lehet közömbös, hogy különösen a 
német ipar terjeszkedése, sőt magába Ang­
liába is átható versenye, s általában a védő­
vámos piaczok közepeit a vámtól nem védett­
nek kiszolgáltatott volta megakaszsza az angol 
gyáripar fejlődését. Ezért, a mily arányban 
terjed Angliában a szocziáldenrokrata szo- 
czializmus, ugyanolyanban kezd erősödni a 
cliamberlainizmus is, s nemrég értük meg, 
hogy a német és angol polgári újságok és 
ipari körök háborús veszekedéséire egyszerre 
angol szocziáldenrokrata hang is vegyült — 
kisebbségi hang ugyan, de tagadhatatlanul 
szocziáldenrokrata, írrel)7 ugyanúgy követelte 
Angliának fegyverkezését vagy akár lradba- 
szállását is a németek provokativ fegyverke­
zése ellen, mint akármelyik polgári jingo. 
Hogy ezt a kisebbséget menten letorkolták 
és dezavuálták és most deputácziókkal akar­
tak tüntetni az angol-német proletár-szoli­
daritás mellett, az éppúgy nem változtat 
azon, hogy ama kisebbség megvan s bog)' 
az angol-német ipari munkásság érdekei közt 
van közösség, de van ellentét is, mint a hogy 
angol és német uralkodók, miniszterek, ke­
reskedelmi kamarák, városi polgármesterek 
és újságírók találkozásai és deputácziózásai 
sem tudták mindeddig megenyhíteni az angol­
német feszültséget.

A mi már most a német szocziáldemo- 
kráczián belül való észak-déli ellentétet illeti, 
bizonyos, hogy az rrerrr egyéb, mint a német 
munkásosztályon belül való kiütközése az 
általános ellentétnek, mely a német biroda­
lomban a delet szembeállítja az északkal, s 
porosz-bajor gyűlölködésben, Reichsverdros- 
seuheitban s egyéb effélékben nyilatkozik. 
vS hogy ez az ellentét megvan, az csak nem 
lehet csodálatos olyan nagy gazdasági területen, 
mint a német birodalom, melynek különböző 
népei és vidékei teljesen különbözően fejlőd­
tek, tehát a fejlettségnek ma is különböző 
fokain állanak ! Mint minden politikai jelen­
ségnek, ennek is gazdasági okai vannak, s 
ugyancsak gazdasági okai vannak, — kelle­
nek, hogy legyenek — a szoeziáldemokráczia 
belső ellentéteinek, s különösen a régóta lap-
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pangó és most kitört észak-déli viszálko­
dásnak. Nem hiszem, hogy túlságos nehéz 
vagy kilátástalan feladatra vállalkoznék, a ki 
be akarná bizonyítani, hogy a gazdasági ter­
mészetű okok, melyek a déli s az északi német 
szocziáldemokratákat egymással veszekedte- 
tik, ugyanazok, mint a mik a Reichsver- 
drossenheitot okozzák, a bajorok poroszgyű­
löletét, a poroszok dölyfös arrogancziáját. 
Kautsky, a német szocziáldemokráczia leg­
világosabb elméje, ki is mutatja, hogy az a 
szemre és színre nagyobb szabadság és sza­
badelvűség, mely a délnémet szocziáldemo- 
krácziát az északinál barátságosabbá teszi az 
odavaló polgári társadalom iránt, nem fejlet­
tebb, hanem elmaradtabb gazdasági állapo­
toknak következése — vagy, hogy pontosabb 
szót mondjunk, lehetősége. A német Dél ál­
talában véve még nem indusztrializálódott s 
nem kapitalizálódott annyira, mint az Észak, 
tehát az osztályérdekek sem oly vadak még 
ott, mint itt. Nem nehéz továbbgondolni, 
hogy ez a fejlettségbeli színtáj külömbség 
okozza általában azokat a feszültségeket, az 
erősebbnek s a gyengébbnek hatalmaskodása 
és féltékenysége jelentkezik azokban a gyű­
lölködésekben, melyeket az 1871-iki nagy 
német egyesülés nemcsak hogy el nem osz­
latott, de sokban inkább feltámasztott.

De mint a hogy semmiféle Reichsverdros- 
senheitnak nincs meg az a kilátása, hogy, 
hacsak valami nagy világháború kezére nem 
jár, felrobbantsa a német egységet, úgy nem 
bontaná meg még a forma szerint két táborra 
való szakadás sem a német birodalmi mun­
kásság valóságos egységét, annál az egyszerű 
oknál fogva sem, mert több és nagyobb érdek 
az, a mi együvé rendeli, mint az, a mely 
elválasztja. Viszont bizonyos, hogy nincs az 
a kemény czentralizálás és szigorú fegyelem, 
mely általános és minden esetre és helyre 
szóló taktikát és viselkedést diktálhatna. íme 
a német szocziáldemokrácziában a merevség, 
az úgynevezett orthodoxia nem tud általános 
lenni — az opportunizmus megtörte. Viszont 
tegyük fel, hogy a mi magyar szoeziáldemo- 
kratáink opportunizmusra, revizionizmusra,

a szabadelvű polgári elemekkel való karon- 
fogásra szánnák rá magukat: hol vannak 
azok a polgári elemek, melyekbe belekarol­
hatnának ? Ezer és egy föltétel és tekintet 
az, mely helyenkint, időnkint és csoport011- 
kint a taktikát megszabja, s a nagy pártok 
legfőbb vezetőségének ebbe beleszólania épp­
oly felesleges, mert kilátástalan, mint abba, 
hogy pártfeleiknek milyen szabású legyen a 
nadrágja.

IGNOTUS.

A «Holnap» hazugsága.
(Variácziók a G húron.)

Irta Traveller.
(Folytatás.)

így történt azután az a hallatlan eset, 
hogy «a kis» Margit nevét nem vették föl a 
rendes kávéházi pletyka napi fogyasztásai 
közzé, mert nem tudtak róla semmit.

Immár abban a hiszemben voltam, hogy 
előérzetem valószínűleg megcsalt. Nem lesz 
missióm az életében.

Azonban úgy történt, hogy egy délután 
éppen akkor haladtam el a lakása előtt, a 
midőn egy impertinens szőke gentleman hagyta 
el magasra emelt fejjel, piros szekfűvel a 
gomblyukában azt a házat és egyenesen az 
úri kaszinónak tartott.

Ez az úr ismert sportmann. Negyvenöt 
éves. Kopasz. Ismeri minden ember. Valami­
kor én is a fejéhez vágtam egy hatvan fon­
tos gorombaságot, de olyan elegáns fitymú­
lással fogadta, hogy rögtön kibékültem vele 
és megbámultam. Igazi nobili! A nyárspolgár 
belevörösödött volna és szent, hogy addig- 
addig mesterkedik két rettenetesen komoly 
sekundans kíséretében a testem körül, a míg 
vagy ő hagyott volna rajtam valami nem 
kedves emléket, vagy én. Ez a gyöngyvirág 
illattal kellemes nobili azonban figyelembe 
se vette a dolgot. Áh ca ! Bolondság volna 1 
Inkább elvonul. Helyes!

Ezzel a mostani elvonulásával azonban 
nem voltam megelégedve. Bizonyos, hogy 
az emeleten volt. Mit keresett ott ?
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Megfordultam és a házba mentem.
Az emeletre harininczkét lépcső vezetett. 

A harminczkettedik után azt gondoltam, hogy 
tulajdonképpen mit is tartozik reám ez a 
dolog? Közöm vau nekem ahoz, hogy kit 
fogad az a leány, kit nem? Nem vagyok se 
apja, se bátyja, se jegyese, senkije, még csak 
közönséges udvarlója sem, — nem volna 
tehát jogom megharagudni reá még abban 
az esetben sem, ha kereken kikérné magának 
ezt az erőszakoskodó jóakaratot, a melyre 
semmi szüksége sincs. Mindegy ! Mégis meg­
látogatom ; ez francziás föllépés, tehát ment­
ségre és nálunk Magyarországon még ezen 
felül kitüntető tetszésre is tarthat számot. 
És mégis!... Valahogy mégis úgy jött, hogy7 
forduljak vissza. Mire való beleavatkozni az 
ilyesmibe ?

Közben pedig kinyílt az ajtó.
— Hozzám jön? — kérdezte mosolyogva a 

leány és megállt.
— Önhöz.
— Nem tévesztette el az ajtót?
Ez a kérdés csalánozott.
— Nem, — feleltem előre lépve, — egye­

nesen önhöz jöttem.
— Milyen kedves ! Nos uram, jöjjön, jöj­

jön ! Nagyon örülök, hogy megmutathatom 
önnek a kicsiny lakásomat. Jöjjön!

Mentem. Középszerű, de tündöklő tiszta­
ságú szobába léptem. Szintúgy ragyogott 
minden. Letettem a kabátomat, kalapomat és 
helyet foglaltam a dívány előtt levő asztal 
mellett. Margit a másik székbe ült; sötét, 
öreg bőrszék volt ez, kitűnő háttér a szőke 
hajának. Ezt rögtön meg is mondtam neki, 
nem mulasztva el természetesen a fényes ren­
det sem fölemlíteni.

— Különösnek találja?
— Mindenesetre, annak. Hiszen tudja ké­

rem mit találok még különösnek ?
— Kritizáljon ! Tegnapelőtt az újságban is 

megtette, tegye meg most élőszóval. Nagyon 
lekötelez.

— Óh tudom! . . . Szemrehányás.
— Nem, nem! Nem az ! . . .
— Legyen úgy ! Higyje el azonban, hogy

az, a ki néha a keserű dolgokat szemébe 
mondja önnek, sokkal igazibb barátja, mint 
az, a ki — itt hagyja önnek a piros szegfűt.

S azzal kivettem a virágtartó pohárból a 
rózsák mellé dugott szegfűt.

— Nos ?
— Semmi. Annyi az egész, hogy ennek a 

piros szegfűnek a párját egy úrnak a gomb­
lyukában láttam az imént.

A leány csodálkozva nézett reám. Tiszta, 
nyugodt tekintet volt ez, tele méltósággal és 
tudatlansággal. Ezt felelte :

— Igen ; az az úr itt volt. Kért, hogy fo­
gadjam el tőle és én elfogadtam.

— Ismeri azt az urat ?
— Tánczoltam vele múltkor; hiszen tudja.
— Nem láttam !
— Nem látta ? Istenem, igazán ?
Ez a hang és a kérdés rosszul esett.
— Kedves Margit, ez a dévaj iugerkedés 

rosszul áll önnek. Ön sokkal jobb és fiata­
labb annál, semhogy az ilyesmiben gyakor­
lata lehetne. Hagyjuk abba!

— Bocsánat ... — rebegte mélyen el­
pirulva a leány és elfordította a fejét ... — 
olyan különös ön . . .

— Megsértettem ?
— Azt nem . . .
— És ha úgy volna is? Ne vegye sértés­

nek tőlem ezt az élességet. A nők sohasem 
fogják megmondani önnek az igazságot, a 
férfiak pedig egytől-egyig bókokkal halmoz­
zák el, mert öli szép. Ne szóljon ! Kérem. .. 
És ne értsen félre. Biztosítom, hogy senki 
hidegebb szemekkel nem nézi önt, mint én. 
Ez együtt jár a mesterségemmel, ezt tehát 
higyje el nekem. íme a bizonyság reá ! Fel­
jöttem önhöz, mert nem nézhetem el nyu­
godtan, hogy egy ilyen közönséges majom, 
mint ez a piros szegfűs gentleman esetleg majd 
azzal a hírrel állítson be többi lóidomító 
kollegái közé a kaszinóba, — a hová innen 
ment, láttam, — hogy ön szívesen fogadta őt és 
ő az a boldog ember, a kit ön kegyeivel ki­
tüntetett.

— Nem, nem ! . . .
— Majd meglátjuk.
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— Azt nem fogja mondani . . .
S a leány kidobta gyors mozdulattal az 

ablakon a piros szegfűt,
— Többé nem fogadom el !
— Azt ne tegye. Az ilyesmi sokkal többet 

árt, semmint használ. Ne csináljon kész­
akarva ellenségeket magának, lesz önnek úgy 
is elég. Ez meg az önök mesterségével jár 
együtt. A tény az, hogy a színésznőnek min­
dig szüksége van jó barátokra, udvarlókra, 
«udvarra» a mint szeretetreméltó ellensé-

— Az Evelin !
— Igen-
— Régen ismeri ?
— Évek óta. Tehát a mint ő mondani 

szokta. Tény azonban az is, hogy ez az ud­
var csak abban az esetben használható, ha 
egyetlen-egy tagja sem mondhatja joggal a 
másik előtt, hogy némi, bár hajszálnyi előny­
ben is részesült a többiek fölött. És különö­
sen az ilyen szegfűt osztogató fertály-mág­
násokat kell szigorú figyelemmel kisérni, 
mert ezek között van a legtöbb — asszony.

A leány nevetett.
— Csíp!
— Nem tesz semmit. Használja föl a pré- 

dikáczióiamat Gazdag tárház ez és nem az 
én érdemem, hanem a társadalomé, a hol 
az ilyesmi kimeríthetetlen bőségben kínál­
kozik, csak meg kell látni. Majd meglátja 
ön is!

— Ah ! Most még gyermek vagyok . . .
— Félig.
— Köszönöm!
— Majd később ... A míg ebben a város­

ban maradok, még sokszor fogok goromba­
ságokat mondani önnek.

— Elmegy?
— Meglehet, igen.
— Mikor?
— Nem tudom. Talán félév múlva, talán 

holnap. Attól függ, hogy mikor unom meg 
magamat úgy, hogy a szökésnek esetleg ma­
gamtól is — feltétlenül szükségét érezzem. 
Addig azonban, ha nincs ellenére, még sok­
szor fogok keserű dolgokat mondani önnek.

No és engedjen meg nekem annyi önhittsé­
get, hogy azt higyjem —

—- Mondja! Miért hallgat.
— Nagyon szép szeme van önnek.
A leány megzavarodva hajolt hátra.
— Azt hiszi ?
— Volt egy nővérem; meghalt . . . Épen 

ilyen mély és szenvedélyes szemei voltak. De 
nem erről akartam . . . Azt akartam mondani, 
hogy valószínűleg ön majd csak akkor fogja 
érezni az én őszinte gorombaságaimnak a 
hiányát, ha nem leszek itt és meg fogja 
utálni azt a sok illatos szóvirágot, a mivel el­
árasztják.

— Hová fog menni ?
— Budapestre.
— Istenem !
— Szeretne oda jönni ?
A leány maga elé nézett egy pillanatig, 

azután megrázta csendesen, szomorúan a 
fejét.

— Nem, uram, — felelte halkan, — nem 
kívánkozom én oda, mert én ott . . . Iste­
nem : en

— Figyelmeztetem, hogy idegen vagyok 
önnek.

— Uram !
Kezét nyújtotta ; elfogadtam.
— Bizalmat érzek ön iránt . . .
— Köszönöm! Ez ugyan nem épen hí­

zelgő a fiatal embernek, de elfogadom, Te­
kintsen nyolczvan esztendős vén bolondnak.

— Nem az !
— Azt hiszi, hogy nekem van szivem? Oh, 

nincs, nincs ! Üres, kimondhatatlanul üres ... 
Folytassa !

— Lássa . . . Hogy is mondjam ?
A hogy akarja ! Nincs olyan szúró 

igazság a földön, a mit zokon vennék 
öntől.

— Tehát . . . Hát igen ! Múltkor azt mon­
dotta, hogy önök sokkal nagyobb komédiá­
sok a parterren, mint mi a színpadon. Meg­
jegyeztem magamnak és —- nem hiszem el. 
Hallgasson meg! Nem vagyok a színpadon, 
elhiheti tehát, hogy őszintén érezem, ha azt 
mondom, hogy irtózom a fővárostól.
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S a leány lehajtotta mélyen a fejét. Szo­
morú emlékezés ült ki az édes kis arezra és 
eltűnt szemeiből a fény . . .

— Ott halt meg az édes anyám ... — re- 
begte megindult hangon.

— Szegény gyermek . . .
— Nagyon szégeny . . . Istenem ! ön nem 

tudhatja, hogy mennyi nyomorúságot szen­
vedtem én ott! Ön el sem hiszi nekem, ha 
azt mondom, hogy sokszor még kenyerünk 
sem volt . . .

— Ott született ?
— Nem. Ebből a városból költöztünk oda. 

Itt voltam gyermek. Abban a nagy zöld 
kapus házban a piaczon, nem messze a 
gyógyszertártól, a czukrászda szomszédságá­
ban laktam az édes anyámmal. Mostoha 
apám volt ... az édes apám ... az édes 
apám . . . Ejh ! hiszen őszinte akarok lenni! 
... az édes apámat nem ismertem — —

Margit előrehajolt és a szemem közé nézett. 
Egy pillanatig nyomasztó csendesség támadt. 
Ijedtség, kérdés és szorongás lobogott a sötét 
leányi szemek mélyén . . .

Ön nem tehet róla, — mormogtam elfo­
gulva ; ez önnek szeréuesétlensége, de nem 
bűne. Igyekezzék felejteni.

'—' Oh, hát lehet-e ilyesmit elfelejteni! Kér­
dezze az embereket; azok nem felejtenek.

— Az emberek nem ; én igen.
— Milyen jó ön !
Elhallgatott. É11 azt a finom sugárkát néz­

tem a padlón, a szőnyeg szélén. Apró por­
szemek úsztak benne . . . Ez a gyermek té­
ved ! Nagyobb komédiás vagyok mint ő, 
mert ime egyetlen ideg sem mozdult az 
arczomon és nem látszott meg a vérem, pe­
dig csupa nyugtalanság, láz és megvesztegető 
izgalom volt az, a mi abban az órában vil­
lámnál gyorsabb és lángnál perzselőbb erő­
vel száguldott végig a telkemen, hogy ki­
mondhatatlan zavarba hozzon. Hallgattam és 
vártam.

— Az ákáczfa utczában laktunk, — foly­
tatta lassú hangon, — anyám dolgozni járt, 
én a színi iskolába. Félév múlva megbete­
gedett. A járvány kórházban halt meg .
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Senki sem volt mellette, csak én . . . Éjfél után 
haldoklóit — —■

A leány felállt. Reszketve kulcsolta össze a 
kezét és homlokára szorította.

Majd megőrültem 1 — kiáltotta elfojtott 
hangon. A szomszéd ágyban egy munkás hör­
gőit, balra tőle egy nő feküdt, nyitott sze­
mekkel, összezsugorodva ... A kolera . . . 
Oh, irtóztató! . . . Nem tudok szabadulni 
ettől a rettenetes emléktől. Nappal még csak 
elfelejteni, de éjjel, ha csend van, ha olykor 
éjfél utánig is szerepet tanulok, ha min­
den néma és mozdulatlan . . . eszembe jut ez 
az éjszaka és olykor ismét hallom azt a sziv- 
szaggató hörgést, látom a halott asszonyt és 
a többieket. .. mind . . . Oh uram ! Borzadok 
az éjszakáktól —

Kezemet nyújtottam. Elfogadta, de csak 
lassanként csillapodott le. Az irtózásnak olyan 
leírhatatlan sápadtsága torzította cl egy pilla­
natra ezt a finom, szép arczot, a melyet nem 
telejtek el soha. Megdöbbentett és elverte ar- 
czomról a vért. Olyan színtelen volt bizonyo­
san, mint az övé.

— Ezért nem kívánkozom vissza, — mon­
dotta nyugodtabban. Nem sok örömem volt 
nekem ottan ; miért kívánnám ? Anyám ha­
lála után egy jószívű család vett oltalmába ; 
azoknál voltam, a míg a tanfolyaniot bevé­
geztem. Azután ide kaptam szerződést. Most 
itt vagyok. Ha felköltözik Pestre és sétálni 
megy a múzeumkerti fák alá, gondoljon 
leám. Azok alatt a iák alatt én sokszor 
sírtam . . .

Ezzel fölállt és az ablakhoz ment. Künn 
meleg szél lengette az udvaron az ákáczok 
leveleit s a nap hevesen sütött. Ebben a vi­
lágosságban még halaványabb volt az arcza s 
a szemeibe gyűlő könycsepp még fényesebb. 
De nehéz és elbúsító . . . Mintha az én lelke- 
met is érte volna.

Fölkeltem én is és az ablakhoz mentem.
— Mire gondol ?
A leány megvonta lassú mozdulattal a vállát 

és keserű hangon mondta :
Ne csodálja, hogy ilyennek lát. Arra 

gondolok mindig, hogy miért él az, a kinek
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az egész élete csupa komédia. Temesse cl, 
a miket mondottam és ne beszéljünk többé 
róla.

— Soha.
— Igaza van; megpróbálom, hogy elfe­

lejtsem. Szórakozni fogok. Evelin megígérte, 
hogy magával visz, ha társaságokba megy. 
Azt mondják, hogy így mindent el lehet 
felejteni. Ön pedig ne gúnyoljon ki, ha innen 
elmegy.

— Nem érteni önt.
— Nem azért ... De lássa talán nem is 

olyan szomorú dolgok azok, a miket elmon­
dottam. Meglehet, hogy csak az én érzé­
kenységem az oka . . . Meglehet, ha majd 
holnap visszaemlékszik reám, azt fogja mon­
dani, hogy szentimentális gyerek vagyok, 
a ki mindent sötétebbnek lát, mint a milyen.

— Ne tegye; nem vagyok az. Tudom, 
hogy kicsinyke dolgok azok, a mik velem 
történtek, de nekem ezek a legnagyobbak és 
rosszul esnék, ha megbánnám valaha, hogy 
őszinte voltam. Miért is voltam?

— Nem tudja, Margit?
— Nem tudom ... — felelte elfordulva a 

leány és az udvarra nézett.
Azután nagyon keveset beszélgettünk.

*

Nem történt semmi.
Szerettem az álmot és a képzelődést, ennyi 

az egész. Eleven alakokkal népesítettem be 
magamnak a levegőt mindenütt, a merre jár­
tam, titokzatos dolgokat sejtettem az éjsza­
kában és meglátni véltem a felhőkben az 
eget. Gyorsan, tele szikrázó hevülettel és 
ábrándos, hiszékeny fiatalsággal repült ereim­
ben a vérem, hogy ne ismerjek végtelenséget 
és ne tudjak semmit arról, a mi lehetetlen. 
Megdöbbentett a szent könyv vértanúinak 
megmérhetetlen szenvedése és bíztam az 
édes liliom fehérségében, a mely örökké 
való . . .

Vallani akarok.
Hittem az Istenben, a nagyságban, a be­

csületben, a szerelemben. Meghatott a köny 
és a siró gyermek. Imádtam a teremtésben a

nagyot és vallásos félelemmel járultam min­
denkor a szent ostya elé. Jó voltam. Érintet­
len a lelkem szárnya és tele megvesztegető 
rajongással a szivem. Fűben, fában, bogár­
ban az isteni kegyelem megnyilatkozását lát­
tam és meghajtottam fejemet nagysága előtt. 
Tagadtam a becstelenséget és a bűnt. Gyű­
löltem, elkerültem, nem hittem benne. Meg­
vetettem a rosszat, a kétszínűt, hazugot, a 
proletárt az utczán, a gazembert a templom­
ban, a feslettet a gyónószékben.

Nem történt semmi, csak fiatal voltam.
Körülöttem zsongott, élt és tolongott a 

város, de olyan egyedül éreztem magamat 
benne, mintha pusztaságba sújtott volna va­
lamely átok. Nem érintett a leskelődő em­
beri czudarság láza és nem mérgezett meg a 
par éj. Az alattamoson nyulongó bűn vissza­
rettent attól a határtalan bizalomtól, a mely- 
lyel hittem a jóban és az ideálban. A mocsár 
magába rejtette nyálát és nem kerített a vi­
lágba vert legelső ember szenvedélye, szerelnie 
és kétségbeesése.

Margitot gyakran meglátogattam. Lassan­
ként megszoktam, hogy lássam. Hiányát érez­
tem, ha nem láttam, de azt hiszem, hogy 
hamar elfelejtettem volna.

Elmondta a mi vele történt; én is. Vágyai, 
reménységei és tervei voltak ; nekem is. Szép 
terveim, a fiatalság első tiszta lelkesedése 
által sugalmazott merész föltevések, a me­
lyekben hittem és a melyeket megvalósítani 
akartam. Mindent megrázó nagy erőt tudtam 
a szivemben és azt akartam, hogy mindenki 
megérezze, a kit sorsa közelembe hoz. El­
beszéltem neki, hogy min dolgozom, hogyan, 
miért akarom, mit várok tőle . . . Istenem ! 
hiszen olyan bízó és olyan kimondhatatlanul 
vak minden ember, ha fiatal még.

Csak akkor kezdtem látni, a midőn Mar­
githoz menet, egy késői délutánon, Evelinnel 
találkoztam össze. Tragikus pátoszszal fo­
gadta üdvözlésemet és azonnal Margit után 
tudakozódott.

Rég nem látogattam meg ; hogy van a 
kicsi bogár ?

Jól.
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— Odamegy ?
— Elkísérem, ha együtt megyünk.
— Talán holnap. Máskülönben igazán meg­

hat, hogy ön végre mégis csak rokonszenvez 
valakivel. Ugyan mondja csak, mivel bűvölte 
le úgy a kicsi bogár ?

— Tréfa ez ?
— Dehogy tréia! Hiszen mindig együtt 

vannak, s ebben a szeretetreméltó város­
ban — fájdalom — mindenki jól lát. Ne ne­
hezteljen, hogy ezt értésére adtam, de hiába ! 
tartozom magamnak annyi elégtétellel, hogy 
kellemetlenségeket okozzak az ellenségem­
nek, ha tudok. Torolja meg ! — fejezte be 
mosolyogva. — Isten önnel ! Adja át üdvöz­
letemet és mondja meg, hogy ha csak le­
hetséges, holnap bizonyosan meglátogatom. 
Adieu!

Elment. Én pedig akkor először találtam 
nagyon hosszú útnak azt a harminczkét lép­
csőt az emeletre. Ennek az asszonynak igaza 
van, de mit tesz az? Eszembe jutott az 
ő jövője is, a melyben czéljai vannak, — de 
nem fordultam vissza. Nyugodtunk éreztem 
magamat és mégis ... A városban mindenki 
jól lát. Igen, igen ! . . . Igaza van, a fehér 
szin elvesztette mindazok előtt a hitelét, akik 
elvesztették.

Ezután ritkábban jövök önhöz, ked­
ves Margit, mondottam társalgás közben: 
az emberek fecsegni kezdenek és ez árthat 
önnek.

— Mit mondanak ?
— Nem tudom. Evelinnel találkoztam.

Ő mondotta, úgy-e? — Kérdezte élénken 
a leány, miközben helyet foglaltunk a kis 
asztal mellett.

■— Honnan gondolja?
Bizonyosan tudom. Nekem is mondta, — 

folytatta elkomolyodva lassú hangon, — de 
én nem említettem önnek

Feleltem-e valamit erre a ezélzásra, vagy 
elhallgattam, — már nem tudom. Mindez 
régen történt; tegnap és nekem abban az 
órában a holnap lebegett a szemeim előtt. 
Rosszul fog esni, ha nem fogom látni ezt a 
kedves gyermeket többé, de meg kell lenni.

Majd megszokom. Megragad erőteljes hullám 
verésével az élet és hamarabb semmint gon­
dolnám elfelejteni ezt a gyöngéd, szép ar- 
ezot úgy, hogy nem fog eszembe jutni talán 
soha. És évek múlva ő sem fog emlékezni 
többé reám, ki mindig őszinte barátja voltam.

Úgy kell lenni, hogy megérezte a gondo­
lataimat, mert ezt mondotta :

El akar hagyni. Miért ?
— Nem akarom, hogy fecsegjenek önről. 

Evelin ?
— Kérem, ne nevessen 1

De mikor ezen nevetni kell . . . No, ne 
nézzen olyan sötéten, barátom, már nem ne­
vetek, Akarja,'hogy olyan hideg legyek, mint 
a jég? Lássa, gondolkoztam ezen a dolgon 
én is és úgy találtam, hogy nem érdemes 
reá gondolni. Miért ? Kinek fáj az én bajom ? 
Kinek van köze ahoz, hogy én mit csinálok ? 

Mindenkinek !
(Befejező közlemény következik.)
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